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Abstrakt 

Diplomová práce Mediální obraz fotbalových klubů v sezóně 2010/2011 je analýzou 

příspěvků tří českých periodik věnovaných třem fotbalovým klubům působícím 

v odlišných fotbalových soutěžích během jedné soutěžní sezóny. Tématem rozboru je 

způsob, jakým sportovní periodikum deník Sport, nejčtenější celorepublikový deník 

s regionální sportovní přílohou Mladá fronta Dnes a primárně ekonomický titul 

Hospodářské noviny zpracovávaly informace o působení klubů Sparta Praha, 

Manchester United a Dukla Praha v domácích soutěžích. Pojem mediální obraz 

vztahujeme k výskytu a zpracování jednotlivých témat, k přítomnosti hodnotících rysů 

v příspěvcích, celebritizačním tendencím a fanouškovským rysům v mediálním obsahu. 

Následná kvalitativní analýza je zaměřena na jazykové rysy příspěvků, zejména 

na výskyt expresivity. Analýzou chceme odpovědět na otázky týkající se charakteristiky 

tematické agendy týmů působících v odlišných soutěžích, na otázky proměny této 

agendy během sezóny. Srovnáním sledujeme, nakolik je mediální obraz těchto klubů 

podobný, či proč je jejich medializace odlišná. Termín předpojatost vztahujeme 

k odchylkám od objektivity, které mají zvýznamnit negativitu či pozitivní hodnocení 

při informování o sledovaných týmech a které se projevují a priori udělovanými 

charakteristikami. 

 

 

 

 

 

 



   

Abstract  

A topic of this thesis addresses the media image of three football clubs as this was 

reflected in the Czech press within 2010/2011 season. The attention is paid to the press 

coverage of Sparta Praha, Manchester United and Dukla Praha. The specifics of their 

image are followed in three differently profiled Czech titles. Deník Sport represents the 

sport - focused newspaper, Mladá fronta Dnes stands for the most widely read Czech 

newspaper with a special regional sport section and Hospodářské noviny has been 

chosen because of their specifically economic profile where the sport section represents 

just a minor part of each issue. The term „media image“ is linked to the signs of 

evaluation and expression of support for a particular team as it is mediated through the 

articles. This support is analysed through the structure of topics and through the use of 

subjective language. The aim is to point on how these teams were presented during the 

season and how their presence kept changing in the press within the time. The possible 

differences and overlapping are explained more into details. The term “media bias” is 

related to subjective reporting that stresses negativity or stardom on the contrary. 

The term is used to point out potential devotion from objective reporting. It is used to 

address possibly stereotypical treatment of the agenda concerning the teams. 
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1. Úvod 

AC Sparta Praha, FK Dukla Praha a Manchester United F. C. – tři týmy, které zdánlivě 

spojuje pouze sportovní odvětví, profesionální fotbal. Přestože se jedná o mužstva, která 

působila v sezóně 2010/2011 v odlišných soutěžích a vzájemně se neutkala, informace 

o jejich působení zprostředkované českým tiskem, o jejich úspěších i zaváháních, přesto 

mohou vykazovat podobnosti. V článcích mapujících dění o každém z týmů této 

nesourodé trojice lze očekávat výskyt pozitivních i negativních hodnocení; pozornost 

věnovanou vůdčím hráčům týmu i dalším aktérům působícím v klubu, byť mimo 

fotbalové hřiště. Celkovou charakteristiku klubu v médiích by měla podtrhnout rivalita, 

stereotyp. Nezáleží na tom, zda se jedná o klub s celosvětovou fanouškovskou 

základnou, či s fanoušky z výhradně českého prostředí. Nezáleží na tom, zda klub 

působí v nejprestižnějších světových soutěžích, či zda pouze v nižší domácí lize. 

Analýzou fotbalových příspěvků chceme odhalit, nakolik fotbal láká mediální 

profesionály k porušení „zpravodajských hodnot“ a ke stylizování článků do podoby, 

která není hodnotově ani použitými jazykovými prostředky neutrální.  

 

Výběr hned dvou pražských týmů pro analýzu jejich „mediálního obrazu“ 

v tištěných médiích nebyl primárně motivován autorčinou snahou stranit pražským 

klubům, nýbrž faktem, že oba týmy patřily mezi „lídry“ svých soutěží v daném roce. 

Analýza pražských vydání deníků pak byla motivována zejména snahou získat 

informace o působení druholigové Dukly Praha, favoritovi nižší fotbalové soutěže. 

Kluby byly záměrně vybrány tak, aby reprezentovaly tři odlišné soutěže. Mezi kritéria 

výběru patřilo především zázemí klubu, jeho tradice a výkonnost hráčů. Vybrán byl tým 

z tzv. „kolébky kopané“ a dále dva domácí kluby. Zvolen byl Manchester United F. C, 

přední anglický klub s fanouškovskou základnou na téměř každém kontinentu
1
, jeden 

z nejbohatších týmů na světě.
2
  Dále přední prvoligový český klub s tradicí AC Sparta 

Praha i, v dané sezóně druholigový, klub s bohatou historií FK Dukla Praha.  

 

 

 

 

                                                 
1
 tzv. disperzní publikum (Burton: 2001: 314) 

2
 oficiální stránky klubu <http://www.manutd.com> 
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Záměrem není protežovat určitý klub. Autorský pohled nemá být perspektivou 

skalního příznivce konkrétního týmu. Motivací je zájem autorky o mediální reflexi 

sportu, fotbalu; zejména o její tematickou strukturu a jazykovou stránku. Slovem lze 

totiž mnohdy říci více, než autor kdy zamýšlí. Je to zdroj dalších významů. A téma 

sportu je příhodné, neboť: „sport je v některém směru víc než divadlo, na divadle můžete 

předem vědět, jak to dopadne, ve sportu se to většinou napřed nedovíte nikdy“ (Pavel: 

2009: 5). Mnohotvárnost sportu, stejně jako mnohotvárnost jazyka jsou tedy spjaty 

s tématem této práce.  

 

Srovnáním tří fotbalových klubů očekáváme kontrastnější výsledky v tom, jak je 

klub prezentován a jak se prezentuje. Společným rysem mediálního obrazu je pak 

předpoklad stranění v analyzovaných textech, tedy vyjadřování preferencí pro jednoho 

z aktérů či upřednostňování určitého způsobu informování o něm. Méně zjevné, 

nevyslovené, či dokonce utajené „stranění“ pak označujeme jako implicitní stranění; 

jako protiklad ke stranění zjevnému, zřejmému na první pohled“ (Burton: 2001: 67). 

 

Oproti předem odevzdané obecné tezi diplomové práce bylo učiněno několik 

změn souvisejících s potřebou blíže specifikovat zpracovávané téma. Za prvé, jsme 

omezili výběr analyzovaných médií na tištěné deníky. Primární analýza proto nevychází 

z elektronických článků. Podkladem pro analýzu jsou tři celostátní deníky: Mladá fronta 

Dnes, deník Sport a Hospodářské noviny.  Především v prvně jmenovaném titulu lze 

totiž očekávat informace o týmu Dukly Praha, neboť jednou z jeho rubrik je regionální 

sport. Druhý z uváděných titulů se pravidelně věnuje evropskému fotbalu, mezi jinými i 

anglickým klubům. Hospodářské noviny se nevěnují primárně sportu, proto sportovní 

témata, která se objeví na stranách tohoto titulu, vypovídají o zvláštní důležitosti dané 

sportovní události. Srovnáním tří primárně tištěných deníků chceme lépe dosáhnout 

systematičtější a přehlednější analýzy.  

 

Za druhé, byly upraveny názvy i členění některých kapitol či podkapitol. 

Základní předpokládaná struktura práce však zůstala nezměněna. Rozvržení 

jednotlivých kapitol a podkapitol je detailnější; nové názvy oddílů lépe vyhovují 

potřebám analýzy. Charakteristikám sportovní žurnalistiky se věnujeme v sekcích 

určených teoriím mediální agendy a mediálního obrazu. Celkové rozlišení 
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na teoretickou a praktickou část zůstalo taktéž zachováno, jen i při výkladu teoretických 

konceptů citujeme příklady z článků fotbalových rubrik pro větší názornost. 

 

Za třetí, analýza vychází z údajů o tematické struktuře zpráv o trojici klubů. 

Zaměřujeme se na charakteristiky obsahu, výskytu informací o sledovaných klubech 

v tisku. Usuzujeme pouze na způsob, jakým byly kluby medializovány. Původně 

zamýšlený bod věnovaný též mediálním účinkům by však přesahoval tuto oblast. 

Vyžadoval by detailní analýzu publika. Předkládaná teze diplomové práce však byla 

vymezena jako obsahové a jazykové ztvárnění informací v textech. Z pouhé analýzy 

obsahu ovšem nelze usuzovat na účinky zpravodajství.  

 

Za čtvrté, i poslední změna byla motivována záměrem docílit systematičtější 

a přehlednější analýzy. Omezili jsme totiž způsob, jakým kluby prezentují samy sebe 

pouze na uvedená tištěná periodika. Klubové internetové stránky slouží jen jako 

podpůrný zdroj informací. Nebudou však předmětem primární analýzy. Prezentace 

klubu „navenek“ je založena zejména na vyjádřeních aktérů skrze vybrané tituly.  

 

1.1.  Příprava zadání  

Zvolené téma v sobě skrývá mnohá terminologická úskalí. Před samotným stanovením 

harmonogramu práce, výzkumných otázek a před zahájením analýzy je proto nezbytné 

vymezit základní pojmy vzhledem k tématu této práce. Klíčovým termínům mediální 

obraz, objektivita a její porušení (stranění) se budeme podrobněji věnovat v teoretické 

části tohoto textu. Následující řádky slouží pouze jako úvod k daným pojmům.   

 

Termín mediální obraz vztahujeme k ustálenému způsobu, jakým se o určitých 

aktérech a událostech informuje. Označujeme tak opakované spojování skutečnosti 

s určitými atributy. Výsledkem je mediální sdělení, které předem vyvolává určitá 

očekávání. Spíše než za „věrný otisk reality“ je přesnější jej charakterizovat jako selekci 

a interpretaci reality; jako pouhý výsek skutečnosti, který slouží k přenosu významů. 

Tento proces bývá označován pojmem konceptualizace, při níž jsou obecné (abstraktní) 

pojmy vztahovány ke konkrétním jevům (Reifová: 2004: 107). Příkladem může být 

konceptualizace určitého týmu jako „lídra“ soutěže. 
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Mediální obraz odkazuje k viditelné skutečnosti - denotativnímu obsahu, který 

může působit na vnímání reality i postoje publika. Lze jej proto spojit se zkresleným, 

stereotypním způsobem reprezentace faktů podněcujícím určité hodnotové soudy (Jirák-

Köpplová: 2009: 300). Ve vztahu k objektivitě a stranění je pojem mediální obraz 

zastřešující. 

 

Objektivita patří ke kvalitativním normám, které by mělo mediální sdělení 

splňovat. Znamená intersubjektivitu ve zpracování zprávy. Spočívá ve věcnosti, 

přesnosti, úplnosti a v závažnosti informací. Jednotlivá tvrzení ve zprávě mají být dle 

obecné definice objektivity opodstatnitelné, nezvratné. Závěr má být podložený a dílčí 

soudy ověřitelné. Brian McNair tyto požadavky objektivity vztahuje ke způsobu 

argumentace, k celkové vyváženosti zprávy a ke kvalitě zdrojů (McNair: 2004: 71). 

Autor tím sleduje objektivitu na úrovni zpracování tématu, v přítomnosti hodnocení
3
 

a ve výběru zdrojů informací. Obecnějším pojetím objektivity jsou následující definice, 

dle kterých je objektivita „cílevědomým vyvažováním nejrůznějších předpojatostí, 

k nimž mají média sklon“ (Jirák-Köpplová: 2009: 314) a „osvojení si odstupu 

a neutrality vzhledem ke zpracovávanému předmětu“ (McQuail: 1999: 172). 

 

V této práci analyzujeme takto vymezenou objektivitu pomocí tematické analýzy 

a pomocí hodnocení celkového zabarvení článků valenční analýzou. Časovou 

perspektivu představuje zhruba deset měsíců trvání fotbalové sezóny. Za objektivní 

(neutrální, pozitivní i kritické zároveň) je považováno sdělení hodnocené „známkou“ tři. 

Takové sdělení přináší faktické informace, vychází z více přiznaných zdrojů. 

V jazykové rovině je článkem s hodnocením tři příspěvek psaný převážně neutrálním 

stylem, obvyklým či často se opakujícím.  

 

 Předpojatostí označujeme zkreslené sdělení, které nemá primárně informovat, 

nýbrž ovlivňovat (Street: 2001); sdělení, které podněcuje pozornost preferováním 

určitých informací a opomíjením či cíleným upozaděním dalších důležitých faktů. 

Označujeme tak text psaný perspektivou pouze jedné ze stran. Pojmy předpojatost, 

stranění či tzv. mediální bias považujeme tím za synonyma označující záměrné či 

                                                 
3
 přítomnost hodnocení, s tím případně spojená snaha vzbuzovat senzaci, byla jednou ze složek, kterým se 

věnoval Johann Westerstahl (1983) při analýze objektivity ve švédských médiích (Westerstahl, cit. in 

McQuail: 1999: 173) 
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nezáměrné porušením normy objektivity. Do mediální zprávy se promítá neúmyslně i 

cíleně autorovo názorové zázemí, profesní prostředí organizace, tedy subjektivní i 

objektivní faktory. Důvody mohou být ryze praktické: organizační, ekonomické či 

ideologické. Porušení objektivity (stranění) tak nemusí mít ryze subjektivní důvod. 

Nemusí být motivováno záští k sportovnímu klubu z určité lokality. Stranění může být 

podmíněno i charakteristikou periodika a jeho organizační strukturou. Spíše než na jeho 

důvody se však zaměřujeme na jeho projevy skrze charakteristiku mediální agendy. 

 

Z uvedených definic je patrné, že jednotlivé pojmy spolu úzce souvisí, přesto je 

takové vymezení ještě příliš teoretické. Pro analýzu konkrétních článků je proto nejprve 

nutné pojmy „přeložit“ do měřitelných hodnot. Kvantitativní analýza obsahu tvoří totiž 

první část samotného výzkumu. Mediální obraz klubů je proto nejprve založen 

na otázce „kolik“ článků se během sezóny o daných týmech zveřejnilo. Následně lze 

zkoumat „jak“ se o daných klubech psalo na pomyslné hodnotové stupnici pozitivního, 

negativního hodnocení. Nakonec analyzujeme mediální obraz kvalitativně otázkou 

„v jakých souvislostech“ se o daném klubu psalo a jakým jazykem autoři 

zprostředkovávali informace. 

 

Stranění v mediálním obrazu fotbalových týmů tedy vztahujeme k následujícím 

pěti kritériím: četnosti (frekvenci) informování o klubu v daných periodikách, 

k hodnocení (valenci) informací na pomyslné pětibodové škále, k referování 

o osobnostech týmu (celebritizaci), k informování o fanouškovských aktivitách, 

popřípadě k přítomnosti fanouškovských rysů (náklonnosti) v agendě periodik 

a nakonec i k jazyku zprávy (kvantitativně ve formě titulku), kvalitativně citováním 

ukázek. O pojmech celebrita (hvězda) a fanoušek se podrobněji zmíníme později, stejně 

jako o konkrétních metodách kvantitativních a kvalitativních. Termíny vztahujeme 

k utváření mediální agendy. Pro analýzu stranění použijeme smíšenou metodu 

výzkumu. Kvalitativní analýza zahrnuje způsob, jakým se o sportovních klubech 

informovalo, v jakých souvislostech se tak dělo a jak se toto hodnocení jazykově 

projevilo ve formě sdělení. Takové vymezení souvisí s tématem rysů sportovní 

žurnalistiky. 
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Lingvistický přístup k analýze textů bude představovat druhou z rovin kvalitativní 

analýzy. Bude se týkat jednak stylistického, jednak kognitivně lingvistického přístupu. 

Obecně jej vztahujeme k jazykovým tendencím sportovní publicistiky a k mediálním 

sdělením, jako způsobům „uchopování“ světa prostřednictvím jazyka. Realitu kolem 

nás totiž nevnímáme nerozlišeně, nýbrž na základě naší zkušenosti ji kategorizujeme, 

přidáváme jevům atributy, usouvztažňujeme je a interpretujeme. Jazyk je proto pro 

kognitivní lingvistiku svědectvím o myšlení, prožívání a chování člověka“ (Vaňková a 

kol.: 2005: 46). Pomocí kognitivní vědy tak lze propojovat jazyk, poznávací 

a emocionální procesy. Význam tak podle tohoto hlediska má i zkušenostní, subjektivní 

(intersubjektivní) základ.  

 

V referování o týmech můžeme očekávat množství asociací, množství výrazů 

spjatých s hodnocením, generalizací, sympatiemi, vlastní autorovou zkušeností. 

Předpokládáme výskyt stereotypu – tedy schematického, jednostranného, osvojeného 

obrazu v lidské mysli, který předchází zkušenost, předchází poznání (Slovník spisovné 

češtiny: 2006: 425), i užívání emotivně či kontextově zabarveného expresivního jazyka. 

Pro definici expresivity budou důležité poznatky z oblasti stylistiky (Čechová a kol.: 

2008). Pro analýzu významu, stereotypu a sympatií či antipatií a obecně utváření 

jazykového obrazu světa pak příspěvky právě z oblasti kognitivní lingvistiky 

(Vaňková a kol.: 2005).  

 

Titulek Hospodářských novin z 19. července 2010 „Mistr na kolenou, Spartu 

vyučoval nováček!“ nám proto podle této perspektivy říká více než, že tým z Hradce 

Králové porazil Spartu Praha, tehdy úřadujícího mistra ligy. Sparta musela z pohledu 

autora článku hrát velmi špatně. Dostala zaslouženě „za vyučenou“ použijeme-li 

metaforický obrat. Použité sloveso naznačuje určitou negativní perspektivu autorského 

přístupu. Odpovídá-li této perspektivě z větší části i uvozený článek, je takový 

příspěvek hodnocen též celkově jako velmi či spíše negativní. Použité ne-neutrální 

(expresivní) výrazy slouží tedy jako nástroj k tomu, jak posuzovat zabarvení příspěvků. 
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1.2.  Limitace zadání a stanovení výzkumných otázek  

Předmětem analýzy je i tým zahraniční soutěže patřící mezi světové velkokluby. Jeho 

zařazení do této práce se zprvu může jevit nepatřičně, přesto je jeho přítomnost důležitá 

pro konfrontaci se způsobem reprezentace domácích týmů, tak jak je zprostředkována 

českým tiskem. Je důležitá pro odhalování možných paralel v informování o domácím 

a zahraničním fotbale, skrze česká periodika. 

 

V medializaci sledovaných aktérů očekáváme výskyt podobných témat, reflexi 

herní kvality týmu, kritiky jeho trenérů či vyzdvihování výkonů určitého hráče. 

V otázce možných fanouškovských rysů článků pak takové srovnání vybízí k hodnocení 

afektivních reakcí na působení týmů v soutěži, k hodnocení toho, nakolik se v článcích 

o sledovaných aktérech projevuje odtažitost, či naopak sympatie k určitému týmu, 

a nakolik je i samotné téma fanouškovství prezentováno, s jakými kvalitami je 

spojováno. Fanouškovské rysy článků budou patrné tam, kde autoři článků opouštějí 

popis objektivních faktů a kde se tématem stává například očekávání průběhu sezóny, 

vytváření žebříčků oblíbenosti a nejrůznějších fotbalových statistik. Takové reakce lze 

očekávat hlavně v deníku Sport. Záměrem však není ztotožňovat autory článků 

s fanoušky. Cílem je ukázat na větší míru subjektivity v článcích, popřípadě 

na medializaci určitých osobností jejich spojováním s identitou týmu, medializováním 

jejich loajality, tím i na možné pronikání fanouškovských rysů do textů. 

 

Předmětem této práce jsou týmy působící v soutěžích, které se časově nekryjí. 

V ligové sezóně 2010/2011 zahájila Sparta Praha svou sezónu zápasem s Hradcem 

Králové, a to v půli července. Podzimní část soutěže měla celkem 17 kol a zakončena 

byla v druhé půli listopadu. Druhá ligová soutěž začala až na přelomu července a srpna. 

Podzimní část měla 15 kol a skončila v první půli listopadu. Jarní část obou soutěží byla 

zahájena na přelomu února, respektive počátkem března. Obě soutěže měly celkem 

třicet kol. Anglická Premier League oproti tomu začínala až v půli srpna. Skládala se 

celkem z 38 kol, ale bez rozdělení na podzimní a jarní část. Pro analýzu vybraných 

periodik to znamená nutnost stanovit si první limitaci. Analýza bude založena 

na klíčových bodech sezóny, které se prolínají s trváním první fotbalové ligy. Právě tato 

domácí nejvyšší soutěž je nejvíce sledována médii, informování je nejkontinuálnější. 

Podstatné informace mimo toto období budou případně uváděny jen ve zkratce.   
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Druhou limitací v zadání je omezení informací na působení klubů v domácích 

soutěžích. Každý z klubů před sezónou absolvuje přípravné turnaje, zúčastňuje se 

zahraničních soutěží. Za stěžejní pro analýzu tedy uvažujeme články, které se primárně 

věnují výkonům týmu a působení hráčů v kláních hlavní domácí soutěže. Dění mimo 

tuto soutěž bude zohledněno pouze, promítne-li se i do dlouhodobějšího dění v lize. 

Takové omezení má opět pomoci k přesnější a systematičtější analýze.  

 

Třetí limitací je již zmíněné omezení analýzy na informace zprostředkované 

pouze českým tiskem. Takovým přístupem chceme umožnit cílenější srovnání stylu, 

jakým se o klubech informuje. Zařazení anglického tisku jako dalšího zdroje dat by toto 

srovnání zkomplikovalo a příliš roztříštilo. Analýzu věnujeme českému prostředí. 

 

 Pro analýzu jsme zvolili čtyři výchozí otázky, které svou formou odpovídají 

výzkumu pomocí případových studií (Yin: 2003). Otázky souvisí s diachronním 

popisem informování o aktérech, s metodou obsahové analýzy, s teorií objektivity 

a jejího porušování i s nepřímo analyzovanou teorií mediální konstrukce reality -  

s utvářením mediální agendy. Hlavní otázky jsou následující:  

 

Jak je mediální obraz klubu formován? 

 

- Jak je mediální obraz klubu formován z hlediska stranění v médiích? 

- Jak a proč je mediální obraz klubu ovlivňován fanouškovskými rysy 

v médiích? 

- Jak a proč je mediální obraz klubu ovlivňován výskyty celebritizace 

v médiích? 

 Takto stanovené otázky sice nejsou formulovány „objektivním“ způsobem, 

neboť v sobě již implikují určité hypotézy. Neobjektivitu v textech předpokládáme. 

Spíše než na její výskyt, jsou proto otázky směrovány na její formu a vyznění. 

Neobjektivitu však neodsuzujeme. Forma otázek má být především pomůckou 

pro předběžnou osnovu práce, pro  formulaci jejího zaměření a samozřejmě i 

pro stanovení cílů. Jejich zaměřením chceme obhájit metodu analýzy pomocí 
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případových studií. Volba tázacích zájmen vychází z typologie pro případové studie. 

Cílem je postihnout „neobjektivitu“ spjatou s informováním o fotbalových týmech jako 

dlouhodobý trend, který lze blíže charakterizovat primárně pomocí obsahové analýzy, 

teorií nastolování agendy a pomocí analýzy jazyka sportovní žurnalistiky, zaměřeného 

především na jazykové automatizace, stereotyp; na jazyk jako prostředek utváření 

charakteristik týmů. 

2. Metodologie  

Analýza mediálního obrazu fotbalových týmů je založena na interpretaci vybraných 

článků s využitím mediálních teorií a lingvistické analýzy. Zaměření práce je tedy 

analytické. Vycházíme z obecných otázek spjatých s významem sdělení (co dané 

tvrzení znamená), s argumentací (na čem se se tvrzení zakládá) a co z daného tvrzení 

vyplývá (př. obliba určitého týmu, hodnocení jeho působení články během sezóny). 

Projevy stranění chceme vysledovat na základě konkrétních textů. Zvolen byl postup 

induktivní (Disman: 1993). 

 

 Práce je především kvalitativním výzkumem. Přesto však jeho první fázi tvoří 

statistické zpracování dat. Hlavní výzkumnou metodu představuje mnohonásobná 

případová studie v pojetí rozpracovaném sociologem Robertem Yin (2003). Ten 

neodděluje striktně kvantitativní a kvalitativní metodu, obě metody lze využít 

i v případových studiích, které ale autor označuje primárně za kvalitativní metodu 

výzkumu (Yin: 2003: 14). Ve své práci oponuje kritikům případových studií, kteří 

využívání případových studií považují za příliš subjektivní. Autor obhajuje tuto metodu 

zejména pro výzkum jevů z hlediska způsobu a příčiny.
4
 Detailně popisuje jednotlivé 

fáze výzkumu, dokládá je praktickými příklady. Jako největší výhodu metody uvádí 

možnost zohlednit jevy, které nelze kvantifikovat. Posuzujeme tedy konkrétní případy, 

nikoliv obecně platné zákonitosti. I proto je volba analýzy pomocí případových studií 

vhodná.  

 

 Yin rozlišuje případové studie exploratorní, deskriptivní, explanatorní (Yin: 

2003: 1). Případnou formu evaluační studie (Hendl: 2005: 110) nevyčleňuje zvlášť. 

Mezi jednotlivými typy není ostrá hranice. I autor připouští jejich kombinaci v rámci 

                                                 
4
 základní otázky výzkumu pomocí případové studie 
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jednoho výzkumu. I v této práci kombinujeme deskriptivní případovou studii (jak je 

mediální obraz utvářen) s dílčí fází zahrnující hodnocení (evaluaci) dat. Stanovené 

výzkumné otázky zaměřené na podobu mediální agendy o určitém klubu však nejvíce 

odpovídají vymezení explanatorní případové studie (identifikace a interpretace 

způsobu informování), neboli vysvětlení určitého případu (Yin: 2003: 6).  

 

 Zvolili jsme tedy formu výzkumu. Dále je však nutné vymezit způsob sběru dat. 

Provedením pilotní studie na příkladu pouze článků o Spartě během prvního kola 

Gambrinus ligy se ukázalo jako výhodné využít kontingenční tabulky, nástroj programu 

Microsoft Excel, pro vytvoření výchozího souboru dat, pro záznam jejich charakteristik 

a pro jejich třídění. Údaje z kontingenčních tabulek jsme následně zpracovali do grafů; 

podkladů pro interpretaci výzkumných otázek. 

 

2.1.  Kvantitativní a kvalitativní metoda výzkumu 

Kvantitativní a kvalitativní přístupy představují tradiční metody výzkumu mediálního 

sdělení. Mohou být zaměřené na studium těch rysů textu, které lze statisticky vyjádřit, 

nebo spíše na způsob práce s jednotlivými významy zprávy. Předmět kvantitativního 

výzkumu bývá založen na zjišťovacích otázkách typu Kolik?, zatímco u kvalitativní 

metody je sledován způsob. Modelová otázka v tomto případě bývá uvozena zájmenem 

Jak(ý)?. Vymezení obou metod tedy spočívá v jejich odlišných východiscích, 

v odlišných nástrojích výzkumu, a především v odlišné perspektivě. V praxi lze však 

výhody obou kombinovat. Záleží na přesném vymezení výzkumu, na verifikovatelnosti 

zvoleného postupu (tzv. reliabilitě) a na pravdivosti výsledků, tzv. validitě (Trampota-

Vojtěchovská: 2010: 16). 

 

 Kvantitativním výzkumem mediálního obrazu sportovních klubů lze postihnout 

tematickou agendu médií a statistický výskyt témat v rámci určitého mediálního titulu. 

Výsledky z jednoho periodika můžeme porovnávat se zpracováním téhož tématu 

v konkurenčním médiu. Statistický výskyt však vypovídá pouze o relativní důležitosti 

zprávy. Upřednostníme-li v kvantitativní analýze údaje s nejvyšší četností, dílčí, byť 

významné (nekvantifikovatelné), údaje mohou při kvantitativní analýze zůstat 

nezohledněny. Výhodou kvantitativního výzkumu je však systematičnost, ověřitelnost 
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a intersubjektivnost postupu i samotných výsledků. Předností metody je také možnost 

znázornit výsledky graficky.  

 

 Kvalitativní výzkum je na rozdíl od kvantitativního výzkumu méně 

standardizovaný, a lze proto v jeho rámci zohlednit tematicky rozmanitější údaje. 

Můžeme více zohlednit i neočekávané informace, které jsou přínosné, přestože se 

vymykají stanoveným „kategoriím“. Na rozdíl od „pozitivistické“, statisticky založené, 

kvantitativní metody je tato více založená na individuální interpretaci. Kvalitativní 

výzkum „je proces hledání porozumění“ založený na různých typech textů (Hendl: 

2005: 50). Autor výzkumu je neoddělitelnou „součástí“ sběru dat. U kvalitativního 

výzkumu se tak jedná o reprezentaci problému, spíše než o reprezentaci vzorku 

(populace). 

 

Názorné srovnání obou metod nalezneme například v úvodu k sociologickému 

výzkumu, jehož autorem je Miroslav Disman (1993). Z jeho srovnání kvantitativní 

a kvalitativní metody vyplývá především rozdílná úloha shromažďovaných dat. Data 

u kvantitativního výzkumu mají testovat předem stanovené hypotézy a teoretické 

koncepce. U kvalitativního výzkumu je však na počátku procesu pozorování. 

Na základě pravidelností ve výskytu jevů se pak teprve formulují předběžné hypotézy, 

„stanovují se proměnné. Proces teprve vyúsťuje v (nově stanovenou) teorii.  

 

Výchozí představy o plánu výzkumu se proměňují se sběrem dat. S množstvím 

dat se spojuje i úvaha o pravidelnostech v těchto datech a formulace (předběžných) 

závěrů. Výsledky jsou konfrontovány s existujícími teoriemi a koncepty. V závěru 

kvalitativního výzkumu pak může být zcela nová teorie. Z charakteristiky kvalitativního 

výzkumu tak vyplývá, že nelze „metodologii“ a potřebné „teoretické koncepty“ plně 

určit předem, že jsou nutné zpětné revize a zpřesnění. Uvedené charakteristiky 

představují i důvod, proč je kvalitativní výzkum kritizován za nízkou reliabilitu. 

Vzhledem k flexibilitě výzkumu (plánu) totiž nemusejí být závěry různých výzkumníků 

stejné. Vždy by však měly být srovnatelné, při stejné výchozí perspektivě.  

 

Předběžným stanovením toho, co znamená mediální obraz a jaké principy lze 

očekávat v jeho charakteristice, neporušujeme princip kvalitativního výzkumu. Jedná se 

o zastřešující pojmy, které lze specifikovat různým způsobem. Analýza mediálního 
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obrazu sportovních klubů je založena na částečném prolínání kvantitativní a kvalitativní 

metody. Pomocí kvantitativní obsahové analýzy (četnosti výskytu) chceme stanovit 

stěžejní momenty fotbalové sezóny, kterým pak věnujeme větší pozornost 

při kvalitativní interpretaci článků. Četnost konkrétních témat bude kritériem 

pro stanovení tematických priorit v sezóně; souvislostí, v jakých se o analyzovaných 

fotbalových týmech informovalo. Kvalitativní analýza pak bude vycházet z konkrétních 

textů a jejich specifik. Cílem je odhalení možné kontinuity ve způsobu informování 

o klubu. Odhalit například, zda se během sezóny o klubu informuje a priori negativně, 

či zda se způsob informování o klubu proměňuje. Pro kvalitativní analýzu byla zvolena 

metoda analýzy případové studie.  

 

2.2.  Analýza obsahu  

Obsahová analýza by nám měla pomoci objasnit, jaké téma je při informování o určitém 

týmu zásadní; jaký typ zprávy autoři protežují v jednotlivých titulech a v kterém 

momentě sezóny se tak děje. Pomocí obsahové analýzy chceme odhalit, jak se pracuje 

s informacemi, jak se zde projevuje „hierarchie důležitosti“. Obsahová analýza je 

prvním prostředkem pro poznání toho, jaký status se klubu připisuje v mediálním 

prostředí; jakými tématy média utvářejí povědomí o klubu mezi veřejností. 

 

 Obsahová analýza je nejpoužívanější technikou pro výzkum mediálních obsahů 

(Reifová a kol.:2004 : 21). Jedná se sice primárně o metodu kvantitativního výzkumu; 

metodu založenou na statistice charakterizující explicitní znaky textu. Právě statistické 

údaje jsou však podkladem pro odpověď na otázku, kolik prostoru zaujímaly zprávy 

o činnosti daných fotbalových týmů v obsahu vybraných titulů. Předpokládáme, 

že frekvence výskytu článků o jednotlivých týmech naznačuje určitou formu stranění 

a že směřuje pozornost věnovanou týmu určitým ustáleným směrem. Frekvence 

výskytu je při analýze mediálního obsahu nepochybně důležitým ukazatelem, i když její 

výsledky nemusejí vypovídat o důležitosti dané zprávy. 

 

 Obsahová analýza může být dle výzkumného cíle založena i na dalších 

metodách. Například valenční analýza se používá pro interpretaci obsahu z hlediska 

užité negace, popřípadě chvály. Informace o týmu můžeme analyzovat na pomyslné 
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hodnotové stupnici. Valenční analýza tedy vnáší do analýzy mediálního obrazu 

hodnotové hledisko, a může tak souviset i s další metodou – argumentační analýzou.  

 

Pomocí argumentační analýzy lze postihnout způsob, jakým autor článku v textu 

zdůvodňuje, ospravedlňuje a vysvětluje své postoje a svá hodnocení. Prostředkem 

takového komunikačního jednání je argument. Podstatou samotného procesu 

argumentace je pak převedení sporného tvrzení (quasitio) pomocí intersubjektivně 

platných argumentů na tvrzení, které je platné (argumentatio), (Karlík: 2002: 45).   

 

V samotných článcích však spíše očekáváme uplatňování argumentačních 

postupů ve formě využívání řečnických otázek, strukturování otázek v rozhovoru, 

intenzifikaci, či naopak v jejím oslabování. K prostředkům intenzifikace řadíme 

superlativy, hyperboly, metaforická vyjádření či výrazů typu nikdy, vždy apod. 

(Hoffmannová: 1997: 121). Analýzou jazyka můžeme odhalit způsob práce 

s kontroverzními tématy, s tématy, u kterých existují různé možnosti řešení. V případě 

sportovního tématu lze očekávat argumentaci zejména v otázce zmírňování kritiky vůči 

hře týmu, obhajování rozhodnutí týkajících se prohřešků hráčů, obhajování nominované 

hráčské sestavy. Argumentační postupy celkově ovlivňují vyznění (hodnocení) článku.  

 

Cílem obsahové analýzy je postihnout objektivitu a její porušování v tematické 

agendě v perspektivě celé jedné fotbalové sezóny. Pro postihnutí objektivity využíváme 

indikátory tematické a jazykové. Pro účely statistiky ji označujeme číslem tři. Taková 

„známka“ znamená nejen neutrální vyjádření, velmi informační zprávu, ale též zprávu 

tematicky i formálně vyváženou, psanou spíše neutrálním stylem. Možnou námitkou 

proti takovému přístupu je argument, dle kterého objektivitu „nelze změřit“. 

Kvantifikační údaje však využíváme pouze jako orientační body pro kvalitativní 

charakteristiku sezóny; pro kvalitativní charakteristiku objektivity. 

2.3.  Případová studie 

Případová studie je kvalitativní metoda, pomocí které můžeme analyzovat téma 

výzkumu do hloubky, a porozumět tak určitému sociálnímu jevu, poskytnout k němu 

smysluplnou intepretaci. Metoda není primárně založena na statistice, ale na kvalitativní 

práci s daty. Je založena na detailním prostudování konkrétního případu a na jeho 

následné konfrontaci se stávajícími teoriemi. Pro posílení validity výsledků můžeme 
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využít ve výzkumu více než jednu případovou studii a poukázat na analogie 

ve sledovaných kritériích (mnohonásobná případová studie). Kvalita výsledku je velmi 

ovlivněna povahou sesbíraných dat a zvoleným teoretickým kontextem: „hodnota studie 

závisí na tom, jak dobře je zaostřená“ (Hendl: 2005: 104). 

 

 Robert Yin vymezuje případovou studii jako jednu z pěti základních 

výzkumných strategií, které ve své studii vzájemně srovnává (Yin: 2003: 5). Definuje je 

na základě typu výzkumné otázky, role výzkumníka při průběhu výzkumu a dle 

zaměření studie. Případovou studii v jeho pojetí charakterizují otázky typu Jak a Proč. 

V uvedené výzkumné strategii výzkumník neovlivňuje průběh sledované události 

(na rozdíl od experimentu). Znakem případové studie je také zaměření na současný jev 

(historické „případové studie“ člení pod zvláštní typ strategie „historická zkoumání“).  

Dalším rysem je interpretce zkoumaného jevu v kontextu: „v případové studii se jedná 

o popis vztahů v jejich celistvosti“ (Hendl: 2005: 114). Výzkum může být založen 

na jedné či více dílčích případových studií. Pro interpretaci mediálních sdělení 

využijeme teoretickou literaturu. Součástí výzkumu proto nebude demografie. 

 

 Obecná struktura případové studie bude zahrnovat vždy úvodní představení 

klubu, charakteristiku sezóny a jeho působení v dané sezóně, tak jak bylo prezentováno 

ve sledovaném tisku. Analýza bude shrnovat způsob, jakým se o klubu v sezóně 

informovalo (př. míra negativity). Interpretace se bude týkat tématu i charakteristik 

informací z hlediska celebritizace, fanouškovství, expresivity. Při analýze jazyka 

vybraných článků upozorníme i na styl a jazyk textu, zejména na rovině lexikální.  

 

2.4.  Sběr dat  

Data pro analýzu zahrnují podzimní i jarní část sezóny dohromady, charakterizují její 

průběh. Doklady hlavních tendencí vzešlých ze statistického zpracování dokládáme 

na konkrétních případech. U jednotlivých příspěvků zaznamenáváme název periodika, 

datum vydání, titulek a jméno autora článku. U příspěvků zohledňujeme, zda se jedná 

o článek na titulní straně (prakticky pouze u deníku Sport), zda se jedná o anketu, 

pravidelnou rubriku s názorem hosta či o fanouškovskou reakci. Pozornost věnujeme 

zejména hlavním článkům, tedy příspěvkům s určitým komentářem, úvahou, autorským 
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pohledem. Zohledňujeme též rozhovory, a to většinou v souvislosti s PR prezentací 

klubu. Články se musí týkat domácích soutěží.  

 

Hlavními zdroji primárních textů jsou tři celostátní deníky. Deník Sport je 

klíčovým zdrojem pro informace o pražské Spartě a o anglickém Manchesteru United. 

Zahraničním ligovým soutěžím se věnuje pravidelně i v rámci týdenní přílohy 

Eurofotbal. Mladá fronta Dnes je vhodným zdrojem informací o druhé fotbalové lize. 

Pražským klubům se její regionální mutace věnuje v rámci sekce regionální sport. 

Sparta Praha se jako jeden z favoritů ligy stává přirozeně i tématem hlavní sportovní 

sekce periodika. Hospodářské noviny věnují sportu jen velmi omezený prostor. 

Většinou se jedná jen o jednu stranu. Výjimkou jsou velké sportovní události. Během 

jejich konání se počet stránek sportovní rubriky zvyšuje i dvaapůlkrát. Sparta se i 

v tomto titulu objevuje pravidelně. Vždy v souvislosti s jedním utkáním, jedním 

tématem. Volba tohoto titulu tak skutečně ukazuje priority v zpravodajské medializaci 

analyzovaných týmů. 

 

Pro analýzu jsou nejrelevantnější události, které se vyskytly paralelně v agendě 

daných médií; dále události, o nichž se informovalo v souvislosti s nějakou výrazně 

pozitivní či výrazně negativní událostí. „Fanouškovství“ se věnujeme v přeneseném 

slova smyslu. Označujeme tak příspěvky, které jsou spíše než na faktických informacích 

založeny na subjektivní predikci autorů, na očekáváních od sezóny, a které mají 

upoutat. Označujeme tak ale též příspěvky tematizující samotné fanoušky, 

či fanouškovskou rivalitu.  

2.5.  Analýza dat 

 Kvantitativní část analýzy zahrnuje vytvoření obdoby „kódovací knihy“.  Vzhledem 

k specifičnosti tématu jsme však zvolili specifickou podobu „kódovací knihy“. Stranění 

jsme kvantifikovali pomocí „proměnné“ nazvané „zabarvení článku“ a doplnili jej 

o záznam toho, zda lze v textu nalézt prvky celebritizace, fanouškovství, propagace 

(PR) či zda je příspěvek uvozen expresivním titulkem. Poznámky o zabarvení článku 

byly uváděny v komentáři, zvláštním sloupci tabulky. 

 

 „Zabarvení článku“ (valence) bylo hodnoceno na stupnici od celkově velmi 

pozitivní informace o tématu (1), přes relativně neutrální informaci- zprávu, ve které 
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jsou zastoupeny v relativně stejné míře obě strany, argumenty i protiargumenty (3), 

až po zprávu čistě negativní, čistě kritickou (5). „Známka dobře“ neznamená pouze 

prostou informační zprávu, ale zahrnuje i články tematicky a formálně vyvážené. 

Určitým indikátorem čistě negativních a čistě pozitivních článků je výskyt superlativ, 

nadsázky, metaforického jazyka. Hodnocení bylo vždy podmíněno i tématem článku. 

Určitým úskalím bylo hodnocení delších článků, které se skládaly z více témat, a to jak 

silně negativních, tak i relativně pozitivních. Hodnocení pak záviselo na tom, 

ke kterému tématu hodnocení vztáhneme. Takový krok byl opět zdůvodněn 

v komentáři.  

 

Předpokládáme, že většina článků bude mírně pozitivních či mírně negativních, 

tedy že krajní hodnocení bude v menšině. Za pozitivní zprávu považujeme například 

informaci o úspěchu týmu, skvělém výkonu určitého hráče. Opakem je „skandální“ 

zpráva spojovaná s určitým aktérem či s „ostudným“ výkonem v duelu sezóny.  

 

Celkový průměr z hodnocení zabarvení zaznamenaných článků nám také ukáže, 

nakolik toto hodnocení odpovídá zaměření deníku. Očekáváme, že například informace 

v Hospodářských novinách budou průměrně hodnoceny číslem tři, a naopak texty 

deníku Sport budou vychylovat hodnocení směrem k spíše negativní známce. 

Podobným způsobem můžeme údaje využít i pro charakteristiku proměn v informování, 

o jednotlivých částech sezóny.  

 

Hodnocení záznamů v tabulce („kódovací knize“) je rozčleněno do několika 

oddílů. U jednotlivých článků sledujeme kromě celkového hodnocení zabarvení článku i 

přítomnost celebritizace, fanouškovských rysů expresivního titulku (v souvislosti 

s expresivním textem) a okrajově i přítomnost PR rysů. 

 

Celebritizace znamená pro účely této práce zviditelňování určitého člena týmu, 

a to nejen pozitivně. Hlavním tématem takové zprávy je tedy osobnost týmu – hráč, 

trenér. Prostřednictvím jejich jména je zpráva personifikována: „zpráva získává lidský 

rozměr“ (Russ-Mohl: 2005: 104). Do mediální agendy tak pronikají i údaje 

ze soukromého života aktérů.  
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Fanouškovské rysy spojujeme s afektivními reakcemi autorů v textech, 

s vyjadřováním náklonnosti, sympatií, či naopak s odtažitostí, tak jak se projevují 

skrze mediální agendu. Přímo tedy neztotožňujeme novináře s fanoušky. Pouze 

sledujeme, jak se vyvíjí náklonnost v obsahu médií během sezóny, jak je umocněna 

či oslabena herními i neherními vlivy. Za článek s fanouškovskými rysy například 

považujeme komentář redaktora deníku Sport, který si v příspěvku přeje, „aby Sparta 

klopýtla“.
5
 Na stránkách téhož deníku se navíc pravidelně objevují i vyjádření fanoušků, 

jejichž výběr v titulu je ale vždy „předpřipraven“ redakcí periodika tak, aby 

reprezentoval škálu názorů. 

 

Pomocí „public relations“ odkazujeme k „plánovanému a udržovanému úsilí 

o dobrou image“. Do pojmu zahrnujeme všechny formy ovlivňování profesionály 

s cílem vytvářet „příznivý obraz“ organizací, jejich aktérů. Úkolem těchto profesionálů 

je čelit negativním informacím, negativním názorům (McQuail: 2009: 578).  Tito 

profesionální stratégové mají prezentovat informace „ve správném světle“. PR strategii 

chceme vztáhnout i k rozhovorům s trenéry či tiskovými mluvčími klubu, kteří čelí 

negativně zabarveným otázkám, vysvětlují nejrůznější problémy týkající se týmu a jeho 

hry. Na negativně položené otázky odpovídají vyhýbavě či se je snaží převést do, 

pro klub, pozitivní roviny. Přítomnost takového jednání se pak samozřejmě promítne 

i do „analýzy hodnocení“ zaznamenaných článků.  

 

 Brian McNair vztahuje působení PR stratégů k vytváření „pseudoudálostí“.
6
 

Označuje tak neautentické, ploché, speciálně pro média konstruované sdělení, které 

nemá oporu v realitě. Jedním z rysů „pseudoudálosti“ je její konstruování pro efekt 

(Jirák-Říchová: 2000). Pro účely této práce označujeme zprávu s rysy PR k příspěvkům, 

v kterých aktér „mluví“ za klub. Například ve spojitosti s Duklou Praha byl za tým 

oslovován výhradně trenér Luboš Kozel. Stránky deníku Sport zase pravidelně 

zaplňovala vyjádření Jozefa Chovance. Oba v sezóně čelili negativním zprávám. 

V tabulce zaznamenaný výskyt rysů PR rysů je pouze okrajovým údajem, který chceme 

využít pro závěrečnou charakteristiku mediálního obrazu týmů.  

 

                                                 
5
 Filípek, Štěpán. „O (ne)patřičné sparťanské skromnosti, plzeňském tabu a velké fotbalové loupeži“, in 

Mladá fronta Dnes. Praha. 19. 10. 2010. 
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Vedle zmíněných rysů celebritizace, fanouškovství a nepřímo i PR se věnujeme 

v analýze i jazykové stránce mediální komunikace. Základním východiskem 

pro takový přístup je pojetí mediální komunikace jako způsobu sdělování informací 

prostřednictvím média, které není pouhým prostředníkem, ale kterým lze ovlivnit 

názory k tématu, podnítit očekávání, utvrzovat a posilovat je. I tak lze interpretovat 

McLuhanovu tezi o „médiu jako poselství“, z které vyplývá, že každé sdělení může být 

odlišně vnímáno v závislosti na  kontextu (rámci), na prostředí, v kterém se komunikace 

odehrává (McLuhan: 2011) , a v závislosti na užitých jazykových prostředcích. Takové 

pojetí komunikace pak odpovídá kulturně podmíněnému významu komunikace.  

 

Skrze analýzu jejich sdělení můžeme usuzovat, jaké interpretace světa, lidí, 

postojů, hodnot média nabízejí skrze svou produkci. Klíčovým pojmem pro analýzu 

jazyka mediálního obrazu je pak pojem medializace. Jeden z významů tohoto termínu 

označuje „předpojaté zpracování informace“, které je vždy nějak hodnotově zatíženo 

(Kraus: 2008: 10). To znamená, že nelze každou odchylku od reality považovat 

za stranění. Důležité je právě kritérium hodnotového soudu. Celkově analýzu 

mediálního obrazu rozdělíme na teoretickou část věnovanou teoriím mediální agendy 

a na praktičtější jazykovou část, v které více odkážeme na stylizaci mediálního sdělení.  

 

Očekáváme, že z hlediska medializace se relevantní zprávou stává i dění mimo 

sportovní oblast. Nesportovní prohřešky „blikance“ Tomáše Řepky či nevěra hráče 

Manchesteru Rooneyho mají zpravodajskou hodnotu a jsou prezentovány obzvláště ne-

neutrálním jazykem. Očekáváme, že v určitých fázích sezóny bude zvýznamňováno 

dění mimo hřiště, že média budou medializovat zejména odchylky od žádoucího 

vystupování sportovce. Od analýzy dat též předpokládáme udržování určitého povědomí 

o týmu; tendenci ke stereotypnímu informování. 

 

2.6. Mediální studia: Mediální agenda 

Souhrn témat, která se po určitou dobu v médiích objevují, tvoří mediální agendu. 

Sledování její struktury v delším časovém úseku pak vypovídá o tom, jaká témata 

považuje redakce konkrétního titulu za důležitá a také jak se jejich význam proměňuje.  

                                                                                                                                               
6
 termín Daniela Boorstina (1961): The Image Guide to Pseudo-events in America. New York: Harper & 

Row. 
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Zpráva v dolním rohu páté či třeba šesté strany je považována za méně závažnou než 

informace na titulní straně. Existuje tedy hierarchie nejenom mezi tím, které zprávy jsou 

nakonec vybrány do vydání, ale i hierarchie v pořadí zpráv, v jakém jsou prezentovány 

publiku. Pro zkoumání mediální agendy jsou tyto hierarchie podstatné, protože na jejich 

základě lze i do určité míry předjímat, jak se tematická agenda bude vyvíjet; lze 

předjímat, jaká témata budou důležitá pro veřejnost. Komparativní perspektivouk 

můžeme srovnávat „kategorizace“ témat i napříč různými médii. Tematickou agendu 

máme možnost zkoumat samostatně v souvislosti s porušováním norem zpravodajství 

(normy objektivity) nebo též v rámci širšího oddílu, tzv. teorie nastolování agendy 

(Trampota: 2010:100). 
7
  

2.6.1. Mediální agenda: Objektivita a její porušování 

Brian McNair označuje objektivitu za klíčový pojem profesní žurnalistiky, který má 

zaručit, že informace, které se k publiku dostávají, jsou platné a pravdivé. Publikum je 

tak i čte: „dnes počítáme, že objektivita, nebo přinejmenším snaha o ni, je samozřejmou 

součástí novinářské práce“(McNair: 2004: 68). Autor dále jmenuje tři kritéria, které by 

mělo objektivní sdělení splňovat. Jsou jimi informační a argumentační vyváženost 

zprávy, různorodost zdrojů a oddělování faktů od názorů autora. Denis McQuail 

vedle těchto kritérií vztahuje objektivitu i k tématu autorských sympatií či antipatií, 

které lze postihnout analýzou hodnotících jazykových výrazů.  Objektivita tak může být 

vnímána teoreticky jako nedosažitelný profesní „ideál“ nebo prakticky, jako soubor 

postupů k dosažení co nejvěrnějšího, nejpřesnějšího a nejúplnějšího obrazu reality 

(Trampota-Vojtěchovská: 2010: 128-130).  

 

Objektivitu jako téma vědeckého poznání, filozofie, logiky (argumentace) 

představuje publikace Kennetha Butlera (1990). Autor zde charakterizuje objektivitu 

jako komplexní, historicky utvářený způsob „vztahování se ke světu“ (Butler: 1990: 

XXII). Objektivitu považuje především za akt interpretace. Spojuje ji s nutností neustále 

poměřovat realitu kolem nás s naší zkušenosti; s nutností neustále utvářet vlastní náhled 

na různá sdělení, přehodnocovat, utvrzovat naše názory. Butler tak rozlišuje dvě roviny 

objektivity – rovinu reprezentace (kterou lze interpretovat jako rozšířený, kulturně 

podmíněný význam sdílený ve společnosti) a rovinu mentální (subjektivní zkušenost 

každého jednotlivce). Takový přístup tak vlastně můžeme přirovnat k rozlišování mezi 

                                                 
7
 další kritéria zpravodajských norem např. Galtung-Ruge (1965), Westerstahl-Johansson (1994) 
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formou a významem znaku. Můžeme jej přirovnat obecně ke schopnosti pronikat i 

za text, číst mezi řádky.  

 

 Objektivní zpráva by také měla zahrnovat vždy více než jednu perspektivu, 

zmiňovat i názor protistrany, protiargument. Určitým náznakem „druhé (tedy 

mimopražské) perspektivy“ je například následující titulek o klání Sparty Praha 

a Hradce Králové z Hospodářských novin: „Mistr na kolenou, Spartu vyučoval 

nováček“
8
.  Snaha o objektivitu je také patrná například zařazením rozhovoru s trenérem 

hostujícího (mimopražského) týmu, popřípadě věnováním relativně stejného prostoru 

tématu jednoho a následně i druhého týmu, a to v rámci jednoho článku. Porušení 

objektivity nemusí být nutně nežádoucí. Jistá míra neobjektivity je při informování 

o sportu přirozená, a sdělení může dokonce oživit. Podle americké teoretičky medií Gay 

Tuchmanové je poukazování na objektivitu jen „alibistickým odstoupením médií 

od popisovaných jevů“ (Trampota-Vojtěchovská: 2010: 129). Analýza mediálního 

obsahu je možnou metodou, jak zkoumat objektivitu, odchylky od ní. Lze jejím 

prostřednictvím odhalit, důležitost tématu, které mu médium „připisuje“ (Trampota: 

2006: 119). 

 

Mediální předpojatost (stranění, bias) znamená „opakující se pravidelnost 

ve zkreslování reality“ (Jirák - Köpplová: 2009: 313). Je spojena s postoji novinářů, 

kteří ovlivňují výběr zpráv, často nezáměrně sklonem zobrazovat témata určitým 

způsobem, nevědomě přehlížet důležitá fakta. Předpojatost tak může být zapříčiněna 

etnocentrismem a snahou názorově neodporovat zaměření listu. Mezi projevy 

předpojatosti patří nedostatečné zastoupení protiargumentu, protistrany. Stranění 

zapříčiňuje i nedostatečná pluralita zdrojů, zohledňování pouze oficiálních zdrojů. 

Příčinou stranění můžou být též autorské premisy, presupozice, tedy práce se 

stanovisky, které jsou považovány za samozřejmé.  

 

 Graeme Burton jmenuje čtyři typy předpojatosti: vědomé deformování sdělení, 

nevědomé pomíjení nějakého aspektu, hodnotovou orientaci podavatele a vzájemnou 

inspiraci mezi médii, tzv. strukturní předpojatost (Burton: 2001: 99). Burton uvádí i 

obecnější charakteristiku předpojatosti: „selektivní kódování a dekódování“. I takto 

                                                 
8
 Mádl, Luděk. „Mistr na kolenou, Spartu vyučoval nováček“, in Hospodářské noviny. Praha 19. 7. 2010  
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vymezená předpojatost, hodnocení obsahu jako předpojatého je často subjektivní. Méně 

subjektivní je to v případech, kdy se otevřeně lže či když se zdůrazňují jen určitá fakta, 

opomíjí jiná.  

 

Mediální sdělení tedy není věrným odrazem (obrazem) reality, ale její 

konstrukcí. John Street definuje předpojatost jako pejorativní termín, který označuje 

zkreslené sdělení porušující zpravodajské hodnoty, které bývá nevyvážené 

(neobjektivní), či dokonce lživé. (Street: 2001). Navzdory této definici ale nemusí být 

stranění nevyhnutelně negativní. Záleží na typu pořadu, na jeho žánru. Přesto 

i ve zpravodajství je „odklon od ideálu“ objektivity nevyhnutelný. Dochází k němu i 

z praktických a ekonomických důvodů.  Mnohdy nelze oslovit všechny aktéry, vyčerpat 

všechny možné souvislosti a ani způsobem zpracování se nevyhnout vědomému či 

nevědomému naznačování určitého stanoviska. Stranění v tomto autorově pojetí 

odpovídá „systematické dezinterpretaci“, kterou však ne úplně odsuzuje, ba naopak 

z pojetí vyplývá, že by stranění mohlo být i konstruktivní, obohatit text, protože 

ukazuje, že autor přistupuje ke sdělení s určitým názorem. Výsledek takového jednání 

by ale neměl být normativní. Opět, záleží na míře stranění a na žánru zprávy.  

 

Podle Denise McQuaila lze obecně rozlišit předpojatost (stranění, pokřivení, 

zkreslení či bias) dle záměru na zamýšlené a nezamýšlené stranění.  První vychází 

z ideologického postoje. Druhé pak spíše z mediálních rutin a z mediální organizace, 

které působí také na výběr a zpracování zpráv (McQuail: 2009: 577).  

 

Nezáměrná předpojatost je jednou z forem mediálních bias. Vyznačuje se 

selekcí témat, událostí, zpravodajských úhlů pohledu. Lze ji rozpoznat jako 

„systematický vzorec preferenční pozornosti“, nebo naopak jako vyhýbání se něčemu, 

co není ospravedlnitelné reálnou situací. Jednou z jejích projevů je spoléhání se 

na stejné informační zdroje (Trampota: 2006: 150). 

 

V této práci vztahujeme objektivitu a její porušování k tematické struktuře 

zpravodajství o jednotlivých klubech a jejímu hodnocení (zabarvení článků). Vymezení 

tématu neumožňuje sledovat porušování objektivity, stranění, z hlediska 

upřednostňování jednoho týmu na úkor jiného (Manchester United versus Chelsea, 

Sparta versus Slavia).  Při porušování objektivity vycházíme z průběhu informování 
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o dané sezóně, struktury tematické agendy (preferenci určitého typu zpráv, určitého 

rámcování týmů a jeho aktérů) a z charakteristik zpráv dle valence.  

 

2.6.2. Mediální obraz: Nastolování agendy 

 

Cílem této části je spojit téma mediální agendy s konceptem agenda-setting 

(nastolováním agendy). Teorie se týká primárně politické komunikace, popisu agendy 

masových médií a jejích účinků na veřejné mínění. Agenda setting je označována 

za: „komplexní myšlenkovou mapu“, v jejímž základě je poznatek o tom, „co veřejnost 

potřebuje znát“ (McCombs: 2009: 22).  

 

Teorie nastolování agendy vychází z předpokladu, dle kterého jsou média 

schopna ovlivňovat názory příjemců sdělení množstvím zveřejněných témat a jejich 

zpracováním, neboť mnohdy jsou pro veřejnost jediným zdrojem informací o tématu. 

Teorii tak lze charakterizovat jako dlouhodobý, kumulativní účinek opakovaného 

výběru určitého typu zpráv. To znamená, že pokud médium sleduje v určité době jen 

omezené množství témat, jsou právě tato vnímána příjemci jako důležitější. Zvýšená 

pozornost určitému tématu však neznamená, že příjemci sdělení budou událost vnímat 

stejným způsobem, že automaticky přijmou prezentovanou interpretaci.  

 

Autor ve své studii pracuje také s Lippmannovým termínem „obraz světa“, který 

spojuje s rolí zpravodajských médií jako „oken do širého světa ležícího mimo naši 

kognitivní mapu světa (McCombs: 2009: 51). Takto vymezenou teorii můžeme využít 

pro interpretaci vývoje informování o jednotlivých klubech, můžeme ji vztáhnout i 

k ustálenému, opakujícímu se způsobu reprezentace určitého tématu (sportovního 

týmu a jeho aktérů) a stereotypu, který média svým působením utvrzují (Jirák-

Köpplová: 2009: 300).  

 

Pojem „obraz světa“ můžeme označit za ustálený způsob informování o týmu 

a hráčích, do kterého se prolínají subjektivní postoje autorů, sympatie či antipatie 

ke konkrétním týmům či hvězdám týmu. Mediální obraz tak může ovlivnit „svět“ - 

asociace spjaté s nesportovním děním: s pragocentrismem, s korupčními skandály 

vedení klubu i s individuálními prohřešky hráčů týmu „spáchané“ v jejich soukromém 
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životě. Ty přispívají k tomu, že se zpráva spojuje s určitým kontextem, určitým 

rámcem, který je a priori negativní, hodnotově zatížen.  

 

Stereotypem („kognitivní mapou světa“) může být i protežování pražských týmů 

na úkor klubů z jiných částí republiky a na druhou stranu i horší pronikání 

mimopražských týmů do zpráv pražských verzí celostátních deníků. Určitým projevem 

stereotypizace je pak prezentování zápasu z pohledu pražského týmu. Sparta podlehla 

Plzni, nikoliv že Plzeň porazila Spartu. Mediální obraz je tedy zprostředkovanou 

realitou, která nepřímo ovlivňuje postoje, popřípadě má neustále utvrzovat příjemce 

v daném „čtení“. Mediální realita a společenská realita spolu souvisejí (Jirák – 

Köpplova: 2009: 286). V takovém přístupu je mediální obraz uchopitelný 

prostřednictvím obsahové analýzy.  

 

Sledujeme-li informování o dvou vzájemných rivalech v delší časové 

perspektivě a ve srovnání s ostatními soupeři, stereotyp (stranění) vynikne spíše. Při 

volbě tří týmů z odlišných soutěží však takový přístup ke stranění (agendě setting) je 

hodně komplikovaný. 

 

 Teorie nastolování mediální agendy se tak týká schopnosti médií soustřeďovat 

pozornost publika na „podstatné problémy“, tvarovat (filtrovat) to, o čem přemýšlet, 

nikoliv určovat jak má téma publikum vnímat (Trampota: 113: 2006). Příkladem 

projevu této teorie v praxi tak může být sledování disciplinárního trestu za nesportovní 

chování hráče v utkání. Samotná zpráva o jeho prohřešku, popřípadě odsouzení 

takového činu v článku ale ještě projevem nastolování agendy není. 

 

 O nastolování agendy (klíčových témat) médiem vypovídá nejen četnost, ale i 

práce s tématem. Vnímání důležitosti čtenářem je totiž ovlivněno i tím, jak autoři 

informaci zasazují do kontextů, tedy do významových souvislostí. Uvedené principy 

pak označují termíny rámcování (framing) a priming (výpíchnutí). Oba termíny se 

týkají spíše „analýzy atributů“. Projevují se v zdůrazňování určité kauzální interpretace 

jevu, v hodnocení, v definici problému. Pomocí rámování sledujeme důležitost témat; 

pomocí vypíchnutí vyznění tématu. 
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Teorie nastolování agendy se více váže k obecným zpravodajským hodnotám 

média, jejich faktickou stránku, naplňování kritérií lze pak odhalit pomocí teorie 

gatekeepingu. Gatekeeping se týká otázky zdůvodňování výběru určité informace 

do zpráv, strukturování informace, jejího zasazování do kontextu. Pomocí gatekeepingu 

se poukazuje na kritéria sestavování zpráv (Trampota: 2006: 37). V souvislosti se 

sportovním tématem se na stránky českého tisku dostanou i zprávy ze zahraniční ligy. 

Manchester United se neobjevuje na stránkách každý týden. Deníky mohou věnovat 

zahraniční lize jen omezený prostor. Anglická liga se střídá s německou, kde hrají i čeští 

hráči (geografická blízkost), s ligou španělskou (mistrů světa). Upřednostňovány jsou 

aktuální kauzy. Pomocí gatekeepingu tak můžeme interpretovat nerovnoměrnost 

v informování o Manchesteru United či o jeho rivalovi Chelsea v českém tisku, kde 

jejich rivalita musí „ustoupit“ i informování o dalších týmech anglické ligy, dalších 

evropských ligách i mezinárodních soutěžích.  

 

2.6.3. Mediální obraz: Celebritizační tendence 

Jedním z rysů, kterým se projevuje působení médií na charakteristiku mediálních klubů, 

je přítomnost celebritizace. Tento termín můžeme považovat za částečně oxymóron. 

Podle jeho slovníkové definice je za celebritu označována „znamenitost, výbornost; či 

věhlasná, ve svém oboru vážená osobnost“ (Akademický slovník cizích slov: 1995: 

122). Specifická přípona i samotný výskyt slova ale naznačují i negativní kontexty 

výskytu, spojení s bulvarizací - s informacemi přinášejícími senzaci, spojeními se 

skandály a vůbec s významy vzbuzujícími pohoršení (Slovník spisovné češtiny: 2003: 

264).  

 

Celebrita (mediální hvězda) se těší zvláštní pozornosti médií. Označení samo 

přináší určitá očekávání, je spojeno se stereotypem. Hvězda sportovního týmu se stává 

medializovanou i mimo svou „sportovní roli“, je spojována s určitými vlastnostmi, které 

jsou „projektovány“ (Burton: 2001: 201) do způsobu, jakým se o ní informuje. Jejich 

porušení (byť v soukromém životě) pak naopak podporuje výskyt negativních informací 

v její agendě. „Hvězdnost“ je proto kulturně podmíněna. Její status vypovídá o tom, jak 

se vystupování dané osoby slučuje se společenskými očekáváními. Celebrita je 

mediálně konstruována a je jím i „re-prezentována“ (Burton: 2001: 201). 
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 Při zkoumání „celebritizace“ tak rozhoduje tematická náplň (jak je „hvězdnost“ 

konstruovaná) a pak také způsob její prezentace v médiích. Přítomnost hvězdy 

v médiích totiž vychází z předpokladu, že hvězda je pro publikum zajímavá, že 

ztvárňuje hodnoty uznávané publikem. Působí jako vzor. Média zviditelňováním určité 

osobnosti, protežováním události v médiích ji zviditelňují. Často však pouze 

v jednoduchých zkratkách (Crawford: 2004: 133). Média mohou „hvězdy“ vyzdvihnout 

a spojovat v podvědomí se superlativy, stejně jako je srážet a hanit. Takový obraz se 

může proměňovat v dlouhodobé perspektivě. Spíše než komplexnost osobnosti, ale 

obsah zvýznamní jen určitý rys.  

 

Zmíněné charakteristiky celebrity souvisejí s vlastností zpravodajství vytvářet 

obsahy, s kterými se příjemce může identifikovat, které mu budou blízké, budou jej 

zajímat. Takové rysy zpravodajství označují autoři Galtung-Rugeová za kulturně 

podmíněnou charakteristiku zpravodajství, personalizaci (1965:65). Celkově pak 

celebritizace souvisí s vlastností zpravodajství konstruovat sociální realitu, vytvářet 

„status“ celebrity, udržovat určité informace v povědomí, spíše než věrně zachycovat 

realitu (Crawford: 2004: 132). Celebritizace je opět projevem selekce a deformace 

obsahu.  

 

Proces je dalším projevem medializace, kterým se utváří sounáležitost ke „svému 

týmu“ (týmu svých čtenářů), nebo naopak je prostředkem upevňování rivality k „těm 

druhým“ (týmu soupeře). Dlouhodobá medializace Tomáše Řepky jako „potížisty“ tak 

například vytváří negativní obraz o hráči, naopak zviditelňování dvojice klíčových 

sparťanských útočníků a nejrůznější kontexty informování o jejich působení v týmu 

vypovídají o jejich statusu hrdinů, nejrůzněji jazykově hodnocených. Své hrdiny má i 

Manchester United i Dukla. Jejich celebrity jsou však odlišně rámcovány.  

 

2.6.4. Mediální obraz: Fanouškovské rysy  

Jednou z dalších očekávaných charakteristik mediálního obrazu specificky sportovních 

klubů je výskyt fanouškovských rysů v textech. Podle slovníkové definice je fanouškem 

hovorově každý náruživý přívrženec určitého sportu. Pokud budeme za synonymum 

považovat slovo „příznivec“, pak se jedná o „stoupence určitého klubu, kterému 

vyjadřuje podporu“ (Slovník spisovné češtiny: 2006: 81). Zejména druhá z definic bude 
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odpovídat zvolenému přístupu. Stranění v mediálních textech bude vztáhnuto 

k nepřímému vyjadřování přízně, preferencí, náklonnosti vůči konkrétnímu týmu. 

Stranění je tu rámováno také očekáváním určité rivality. Samotným „stoupencem“ tu 

však nemá být samotný autor – novinář. Fanouškovství se týká charakteristik 

jednotlivých textů, jejich obsahu. Obsahová analýza by měla být pomůckou 

pro odhalení prvků, kterými je oslovován čtenář; prvků, které prozrazují vztah mezi 

obsahem a předpokládaným publikem. Chceme poukázat na prvky, které mají obsah 

zatraktivnit.  

 

  Denis McQuail vymezuje fanouškovství (fandovství) jako prožitek publika. Dle 

intenzity jej dělí na škále od „prosté náklonnosti“ po „identifikaci“ s určitou mediální 

osobností. Fanouškovství spojuje s vysokou citovou investicí, sekundárními aktivitami, 

kolektivně sdílenými hodnotami, nadšením, možnou „přelétavostí“. Poslední 

z charakteristik můžeme vysvětlit tím, že autor přímo nezmiňuje sportovní 

fanouškovství. Od fotbalového fanouška určitého týmu totiž nemůžeme „přelétavost“ 

očekávat. Fanoušci „mohou svůj idol (sice) opustit“ (McQuail: 458), v případě fotbalu 

ale uvažujeme o dlouhodobější náklonnosti k týmu. Autorova charakteristika by více 

odpovídala „fanouškovství“ určité mediální hvězdy, popřípadě faktu, že jedinec může 

být „příznivcem“ více oblastí zájmu najednou. McQuailovu charakteristiku i přesto 

můžeme použít jako východisko pro uvažování o tématu v tisku.  

 

McQuailova kritéria „fandovství“ (zřejmě i proto, že nejsou přímo vztahována 

ke sportu) nezahrnují rys rivality. Jinak je tomu však ve studii Garryho Crawforda 

(2004) zaměřené už konkrétně na recepci sportovních událostí příjemci. Kritéria 

„fandovství“ jsou u tohoto autora mnohem volnější. Fanouškovství může být i aktivitou 

„žitou“ skrze každodenní život, každodenní komunikaci. V Crawfordově studii se pak 

stírá tradiční vymezení oblastí mediálních analýz na studium produkce, obsahu i 

recepce. Jeho text je proto vhodným zdrojem pro uvažování o fanouškovských rysech 

a umožňuje i takovou interpretaci tématu, dle kterého není sportovní zpravodajství plně 

oproštěno od znaků přízně.  
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Celkově Crawford, stejně jako například Fiske, považuje fanouškovství za projev 

aktivity příjemců, spíše než za projev manipulace. Média v procesu hrají pozitivní roli. 

Crawford popisoval etnografii fanoušků jednoho oblastního britského hokejového týmu. 

Všímal si proměny charakteristik jeho publika vlivem sílící popularizace klubu. Autor 

nepodává striktní definici „fanouška“ aby se vyhnul příliš limitující klasifikaci fanouška 

jako pouze toho „skutečného, srdečního, náruživého“ příznivce. Stejně jako v případě 

celebritizace, lze i fanouškovské rysy spojovat se snahou o větší personalizaci zpráv, 

adresnost. V tematické agendě tak lze očekávat i výskyt subjektivních predikcí redakce 

o vývoji sportovní sezóny, působení na očekávání publika, a taktéž i explicitní 

zveřejňování čtenářských reakcí v tematických sekcích periodika. Výsledkem takového 

jednání je pak opět zviditelňování určitého týmu, vytváření určitého povědomí o klubu. 

 

2.7.  Stylistika a kognitivní lingvistika: Jazyk sportovní publicistiky 

Jazyková charakteristika mediálního obsahu tvoří druhý přístup k jeho analýze. 

Primárně je založena na analýze titulků. Titulek pak samozřejmě otevírá možnost pro 

jazykovou charakteristiku zpracování vybraných témat z mediální agendy klubů. 

V rámci jednotlivých kapitol mediálního obrazu budou zmiňovány dílčí poznatky, které 

se týkají i jazykové formy článků. Lze tak postihnout některé z tendencí, které se 

v informování o klubech objevily.  

 

 Titulek je východiskem pro analýzu formy zpracování fotbalových témat. 

Oporou jsou studie Hany Srpové K aktualizaci a automatizaci v současné psané 

publicistice (1998) a příspěvek Miloše Mlčocha Titulek ve sportovní publicistice 

(1999).
9
  Titulek nám pomůže systematizovat mediální agendu týmů, charakterizovat 

způsob, jakým se o týmech informovalo. Primárně se budeme věnovat jazykovým 

aktualizacím a automatizacím. Upozorníme ale i na některé lexikální rysy, s tím 

související expresivitu. Zobecníme tendence, které se v titulcích opakovaly. Vybrané 

významy pak budeme analyzovat podrobněji s cílem zjistit, jak se podílejí na utváření 

mediálního obrazu světa. Na základě formy a struktury titulků chceme poukázat 

na některé psychologické jevy, které lze z jazykové formy vyvozovat. Věnovat se 

budeme i ustálenému, stereotypnímu zobrazování aktérů. 

                                                 
9
 Titulky jako dílčí téma analýzy rysů sportovní žurnalistiky též in Mlčoch, Miloš. Charakteristické rysy 

jazyka psané sportovní žurnalistiky: studijní opora (2002). 
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 Teoretickým rámcem pro analýzu jazyka vybraných textů představuje stylistika 

a kognitivní lingvistika. Obě lingvistické disciplíny se zabývají studiem jazyka 

v komunikaci. Obě disciplíny přesahují do dalších vědních oborů. Určitý rozdíl je ale 

v jejich perspektivě. Stylistika bývá označována jako nauka o jazykovém slohu. 

Popisuje způsob, jakým jsou jednotlivé jazykové prostředky spojovány do textu. Styl 

jednotlivého textu je pak charakterizován jako „výsledek výběru jazykových prostředků 

z množin prostředků konkurenčních“ (Jelínek: 1995: 699). 

 

 Při utváření mediálních textů (komunikátů) se tak uplatňují procesy selekční 

a integrační. Zvolené lexikální jednotky jsou integrovány do textu. Jejich výběr do textu 

i výsledný význam ovlivňuje stylový příznak. Lexikální jednotka může v textu působit 

knižně, archaicky, slangově či lidově v závislosti na své stylistické charakteristice. 

Ta bývá součástí slovníkové definice slova a odkazuje ke komunikační oblasti, 

pro kterou je její výskyt typický. Ze stylistického zpracování textu proto vyplývají 

určité „přídatné informace“ o vzniku i účelu textu. Výběr jazykových prostředků 

a jejich zpracování v textu ovlivňují takzvané stylotvorné faktory. Mezi objektivní patří 

například psaná forma textu, typ adresáta, komunikační situace. Mezi subjektivní styly 

patří rysy spjaté přímo s autorem textu a přímo ovlivňují znění textu. Mezi subjektivní 

faktory patří pohlaví, věk, vzdělání, zájmy, psychický stav či názorové postoje autora.  

 

 Explicitnost či implicitnost sdělení pak souvisí se subjektivním stylotvorným 

faktorem. Sdělení může být v závislosti na subjektivních charakteristikách rozdílnou 

mírou explicitní. Racionálně vytvořené texty jsou bez expresivních idiomů, jsou 

koherentní a mají jasnou strukturu. Při informování o mediálním obrazu klubů se však 

spíše setkáme s emocionálně vytvořenými texty. Jejich znakem je častý výskyt citově 

zabarvených slov, idiomů (Jelínek: 1995: 722). Citově zabarvená slova mají 

intenzifikovat sdělení. Titulní strana se spojením 200 tisíc za švindl
10

 je příkladem 

takové intenzifikace. Sdělení je bez slovesa, bez zmínění aktérů. Maximální úspornost 

sdělení a výraz „švindl“ místo neutrálního podvod podtrhuje negativní autorské 

hodnocení informace. Sdělení je neúplné. Znakem titulku je implicitnost.  

 

                                                 
10

„200 tisíc za švindl“, in Sport. Praha. 11. 2. 2011 (autor neuveden) 
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 V předchozím případě jsme na základě formy odkazovali k názorovému postoji 

autora. Kognitivní lingvistika by ale tuto charakteristiku dále rozvedla. Kognitivně 

lingvistický přístup k jazyku vychází z předpokladu, že slovy odhalujeme více o naší 

mysli. Odhaluje způsob, jakým přemýšlíme, nahlížíme na svět kolem nás. Kognitivní 

lingvisté v jazyce nalézají způsob, jakým funguje naše mysl. Předmětem této 

lingvistické disciplíny je studium jazyka a lidské mysli. Podle tohoto směru „myslíme 

ve zkratkách, metaforách a analogiích“ (Vaňková a kol.: 2005: 12). Tématem kognitivní 

lingvistiky jsou obecně právě implicitní významy, například i implicitní vyjadřování 

náklonnosti. 

 

 Jedním z přístupů k analýze jazyka z hlediska kognitivní lingvistiky je obsažen 

v termínu „jazykový obraz světa“ (Vaňková a kol.: 2005: 51).  Ten úzce souvisí se 

stereotypem.  Termín vychází z přesvědčení, že svět pomocí jazyka strukturujeme, 

konceptualizujeme. Slovní zásoba ovlivňuje podle této i teorie způsob, jakým chápeme 

a hodnotíme realitu. Jazykový obraz je „v jazyce uložená interpretace skutečnosti; 

souhrn soudů o světě.“  Zahrnuje takové rysy reality, které jsou pro slovo typické, 

obecně přijímané, očekávané.  

 

 S jejím využitím tak odhalíme, jak se v jazyce sportovních článků projevuje 

přístup ke skvělému výkonu versus k propadáku. Zjistíme, zda se bude výrazněji lišit 

informování o druholigovém týmu oproti týmu prvoligovému či zda výkon týmu 

z evropské soutěže bude automaticky spojován s vyšší kvalitou. Znaky interpretujeme 

skrze jazyk. Publicistické texty totiž tvoří „specifický obraz světa“ (Vaňková a kol.: 

2005: 53). Termíny „mediální obraz“ a „jazykový obraz světa“ spolu úzce souvisí. 

V obou termínech je zahrnut odkaz ke stereotypu, ustáleným automatizovaným 

představám o druhých; schematickému obrazu jevu v lidském vědomí (Vaňková a kol.: 

2005: 84).  
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3. Případové studie  

 

3.1.  AC Sparta Praha 

„Dlouhodobě nejvýznamnější a na sportovním poli nejúspěšnější klub českého 

fotbalu“
11

, tak se na svých oficiálních stránkách prezentuje tento pražský klub s modro-

žluto-červenou trikolórou ve znaku a s názvem odkazujícím k bojovnému, vojensky 

a politicky mocnému starověkému státu, řecké Spartě, v názvu. Jeden z nejstarších 

klubů v České republice a nejbohatších fotbalových týmů v zemi
12

 byl na stránkách 

tisku prezentován hlavně v souvislosti s očekáváním obhajoby titulu, výkony 

zahraničních posil týmu, skandály jejího kapitána Tomáše Řepky. Dění kolem Sparty 

nejčastěji rámoval přirozeně nekritický komentář Jozefa Chovance, nad kterými se i 

autoři periodik pozastavovali. I tímto způsobem bychom mohli uvést prezentaci týmu 

v tisku během sezóny 2010/2011. Sezóna byla pro tým velmi pestrá kvůli výkonnostním 

peripetiím, s kterými se tým potýkal.  

 

Sparta Praha byla založena v roce 1893 jako Athletic Club Královské Vinohrady, 

po půlroce byla přejmenována na Athletic Club Sparta. Od té doby již jméno Sparty 

(Spartak v letech 1953-1965) v názvu přetrvalo (Jelínek: 2005: příloha).
13

 Po Slavii 

Praha (1891) byla druhým nejstarším týmem v Československu působícím dodnes. Oba 

týmy patří k průkopníkům fotbalu - hry šířené anglickými studenty a zástupci 

ostrovních firem působících na našem území, v Československu. Oba kluby vznikly 

odštěpením z původně cyklistických spolků První souboj pražských „S“ a zároveň i 

první oficiálně organizovaný podnik, se datuje k 29. 3. 1896 (Jelínek: 2005: 6). První 

desetiletí fotbalu u nás patřily Slavii. V druhém desetiletí ale došlo na pozici lídra 

československého fotbalu ke změně. Právě s tímto obdobím je pak spojeno 

v periodicích rozšířené označení „železná Sparta.“ 

 

 

                                                 
11

 O Spartě. <http://www.sparta.cz/cs/klub/o-sparte.shtml> 

 
12

 v daném roce byl rozpočet 300 miliónů korun, in Valoušek, Richard.„Fandí Slavii 60 let, ale tohle 

nezažila. Bolí to, říká“, in Mladá fronta Dnes. Praha. 5. 5. 2011. 
13

 Historické názvy klubu též  <http://www.sparta.cz/cs/klub/historie/historicke-nazvy-klubu.shtml> 

 

http://www.sparta.cz/cs/klub/o-sparte.shtml
http://www.sparta.cz/cs/klub/historie/historicke-nazvy-klubu.shtml
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 „Železné období“ je označením pro období let 1919-1923, kdy „rudí patřili 

do nejužší klubové špičky evropské pevniny“ (Jelínek: 2005: 16). V domácí soutěži 

klub vyhrál hned pět za sebou jdoucích ročníků. Bilance domácích zápasů v tehdejší 

soutěži středočeských klubů byla též lichotivá. Z padesáti osmi zápasů prohrála 

jedenkrát. Na „železné období“ pak navázala postupná profesionalizace fotbalu. 

Sparťanská „hegemonie“ trvala i po vytvoření profesionální fotbalové ligy. V letech 

1925-1938 se na prvních místech střídala pražská „S“. Sparta během nich získala pět 

mistrovských titulů. První desetiletí její historie tak souvisí i s počátkem československé 

ligy. 

 Vítěznou éru pak klub zopakoval až v 80. letech. Tým spjatý se jménem hráčů 

Jozefa Chovance, Patrika Bergera, Ivana Haška či Tomáše Skuhravého získal 14 

mistrovských titulů. V 90. letech na tuto úspěšnou skupinu navázali hráči Horst Siegl, 

Martin Frýdek či Petr Kouba, František Němeček. Devadesátá léta pak ale vystřídala 

léta nultá trvající dodnes. V těch Sparta získala zatím pět mistrovských titulů. 

Nepodařilo se jí však ani jeden z nich obhájit, a skutečně tak navázat na „železnou éru“. 

Podle četnosti zájmu o jednotlivé osoby můžeme za současné osobnosti (do konce 

sezóny 2011) považovat trenérskou osobnost - Jozefa Chovance, kapitána tým 

u Tomáše Řepku, obránce Ericha Brabce či posily s afrického kontinentu Bonyho 

Wilfrieda a Leonarda Kweukeho. Sparta v ročníku 2010/2011 jednoznačně prohrála 

titul s plzeňským týmem, nicméně klub se hájil (nejčastěji prostřednictvím svého 

trenéra) úspěchem v Evropské lize, za který je považován postup ze základní skupiny.    

3.2.  Manchester United F. C. 

 „Nejúspěšnější klub v historii anglické Premier League“. Takovým titulem by se 

na svých profilových interaktivních webových stránkách mohl po fotbalové sezóně 

2010/2011 představovat klub Manchester United. Sezóna pro něj totiž znamenala 19. 

ligový titul, čímž tým pokořil rekord, do té doby v držení rivala z Liverpoolu.
14

 Jeho 

titulní stránka webového profilu ale především připomíná mozaiku aktualit, tematických 

sekcí pro jeho návštěvníky a fanoušky. Nechybí samozřejmě výrazné reklamní 

upoutávky sponzorů. Červeno-žluté logo odkazující k historickému místnímu znaku jen 

podtrhuje bojovnost a přezdívku „rudí ďáblové“.  Symbolizuje jednak klubovou barvu, 

jednak hyperbolicky odkazuje k ohromné sportovní síle týmu. Na druhé místo v pořadí 

                                                 
14

The Club <http://www.manutd.com/en/Club/Trophy-Room/FA-Premier-League.aspx> 

http://www.manutd.com/en/Club/Trophy-Room/FA-Premier-League.aspx
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po Spartě Praha byl Manchester vybrán právě proto, že jeho zmiňování 

v analyzovaných titulech bylo v několika případech rámováno právě týmem Sparty 

Praha. 

 Klub byl založen v roce 1878. Ve skromných podmínkách se mu věnovali 

zaměstnanci Lancashieských a Yorkshirských drah v depu Newton Heath, proto tehdejší 

název „Newton Heath LYR F. C. Založení klubu mělo vlastně „fanouškovskou“ 

motivaci a bylo spjato s prostředím železnice. Mezi sebou soupeřili jednak zaměstnanci 

společnosti, jednak jejich rivalové z branže. Tento klub se ještě neúčastnil nejvyšší 

anglické ligy. Předchůdce Manchesteru United vstoupil až do třetího ročníku této 

soutěže. Přejmenování na „Manchester United“ proběhlo v roce 1902. Souviselo se 

změnou vlastníka. Tým tehdy koupil John Henry Davis, a zachránil jej tak od bankrotu. 

Davis také zahájil stavbu současného působiště týmu, stadión Old Trafford, jeden 

ze symbolů identity současného klubu.
15

  

 

 Památnou éru v historii Manchesteru United bylo období1945-1969, kdy tým 

vedl Matt Busby. Vedl jej úspěšně. Klub totiž zaznamenal po dlouhých devětatřiceti 

letech významný úspěch. Bylo jím druhé místo v anglické lize. Bývalý hráč Liverpoolu 

a Manchesteru City dovedl svůj tým na stříbrný stupínek v celkové tabulce sezóny. Tým 

zaostal právě jen za klubem z rodiště Beatles. Busby působil u týmu skoro čtvrtstoletí, 

během kterého objevil hráče, kteří se stali oporami týmu. Bývá oceňován za to, že 

dokázal dobře zapojovat hráče ze soutěží juniorských fotbalistů a zároveň využívat 

schopností zkušených hráčů. 
16

 Takové charakteristiky sice působí jako klišé, tým však 

skutečně dokázal vyhrát Anglický pohár v roce 1948, získat cenná umístění 

po dlouhých výsledkově průměrných letech. Na konci padesátých let dokázal znovu 

sestavit úspěšný tým, i když týmu hrozil rozpad kvůli leteckému neštěstí. V šedesátých 

letech pak klub třikrát triumfoval v domácí soutěži a uspěl i v Evropském poháru.  

 

  Za legendární už lze označit dosavadní éru působení současného trenéra, sira 

Alexe Fergusona. Ten u týmu působí už od roku 1986 dodnes. Populární „Fergie“ 

dovedl v devadesátých letech tým k cenným vítězstvím a nejúspěšnější dekádě v historii 

klubu. Klub dokázal vyhrát takzvaný „Trebble“. Vyhrál hlavní domácí ligovou soutěž  

                                                 
15

 History by Decade 1878-1909< http://www.manutd.com/en/Club/History-By-Decade/1878-to-

1909.aspx> 
16

 History by Decade 1940-1949 http://www.manutd.com/en/Club/History-By-Decade/1940-1949.aspx 

http://www.manutd.com/en/Club/History-By-Decade/1878-to-1909.aspx
http://www.manutd.com/en/Club/History-By-Decade/1878-to-1909.aspx
http://www.manutd.com/en/Club/History-By-Decade/1940-1949.aspx
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Premier League, Anglický pohár i pohár UEFA. Rokem 2011 překonal Ferguson délkou 

svého působení u týmu rekord Matta Busbyho. Zároveň titulem ze sezóny 2010/2011 se 

stal nejúspěšnějším trenérem v historii anglického fotbalu. Slavná „historie“ pokračuje.  

 

3.3.  FK Dukla Praha 

„Jedenáctinásobný československý mistr“. Tímto titulem se prezentuje poslední 

ze třetice analyzovaných klubů na svém oficiálním webu.
17

 Ten svým stylem, strukturou 

stránky a její podobnou barevnou strukturou částečně i připomíná prezentaci anglického 

klubu. Stránky Dukly Praha jsou také založeny na interaktivitě, fotografiích, video 

příspěvcích asociuje jistě nezáměrnou, nýbrž přeci jen určitou, podobnost s webovými 

stránkami anglického klubu. Shodnými znaky jsou interaktivní fotografie, možnost 

přehrání videa. Název Dukly ale nezdobí zlatý lem, nýbrž stříbrný lesk.  Tím ale, 

na rozdíl od Sparty, asociace s Manchesterem United v jejím mediálním obrazu 

pochopitelně končí. Klub hospodaří s rozpočtem 20 miliónů korun. Dukla Praha je 

spojována i během dané sezóny, a i prostřednictvím struktury svých webových stránek, 

hlavně s úspěšnou minulostí, na kterou se snaží navázat. To charakterizuje její mediální 

agendu především. 

 

 Klub byl založen na podzim 1948. Jeho nynější název „Dukla“ už naznačuje i 

jeho genezi. Obecně se tímto jménem nazývaly někdejší československé armádní 

sportovní oddíly. Původ klubu je tedy svázán s vojenským fotbalem. Tehdy měla 

většina vojenských pluků svůj fotbalový klub. Vlivem politické situace ale zesílila 

snaha centralizovat vojenský sport.  V Praze tak vznikl klub ATK (Armádní 

tělovýchovný klub), předchůdce dnešní FK Dukly Praha. Klub byl v roce 1953 vlivem 

politické situace přejmenován na Ústřední dům armády. Měl se stát základem 

pro nominaci fotbalové reprezentace. Toto nařízení ale způsobilo, že se někteří hráči 

armádního klubu nemohli po ukončení své vojenské služby vrátit do původních klubů. 

Nevyhnutelně tím utrpěli nejen ostatní fotbalové kluby, ale i široká podpora veřejnosti 

předchůdci dnešní Dukly Praha (Jelínek: 2005: X). Status klubu se tak změnou 

politického režimu změnil s rokem 1989.  

 

                                                                                                                                               
 
17

Oficiální stránky klubu:  http://www.fkdukla.cz/ 

http://www.fkdukla.cz/
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 Odhlédneme-li od politického kontextu vzniku a působení klubu, je nutné zmínit 

60. léta jako nejúspěšnější období v historii klubu. Hned v roce 1960 byl otevřen 

sportovní stadion Juliska, působiště klubu. Mezi léty 1961-1965 pak klub získal hned 

čtyři tituly mistra domácí ligy. Úspěchy slavil i na mezinárodním poli. Hvězdami 

tehdejšího týmu se stali Josef Masopust či Svatopluk Pluskal. Opory týmu pak tvořily 

v těchto letech i jádro úspěchu reprezentačního fotbalu na mistrovství světa v Chile. 

Úspěšné období bylo i beletrizováno v textech Oty Pavla. 

 

 Tým předchůdce nynější Dukly Praha získal v historii celkem jedenáct 

mistrovských titulů z domácí ligové soutěže. Tím posledním byl triumf v roce 1982. 

Tento rok uzavřel úspěšnou etapu v historii Dukly. Na počátku 90. let sestoupil z první 

ligy. Byl nucen řešit svoji existenci. V roce 1996 opustil své působiště v Praze. Spojil se 

s týmem FC Příbram. Na Julisce působili jen fotbalisté žákovských kategorií. V novém 

tisíciletí pak sílily hlasy po návratu týmu na Julisku. Klub původní Dukly se spojil 

s týmem Dejvic a začal působit v pražském přeboru. Návrat do první ligy se Dukle 

podařil v sezóně 2010/2011, po 17 letech.
18

 

 

3.4.  Fotbalové kluby na stránkách analyzovaných titulů  

Tato kapitola má být základním uvedením k analýze fotbalového tématu, která 

propojuje odlišné fotbalové soutěže. V krátkosti bude představen způsob, jakým se 

o klubech informovalo v rámci jejich působení v domácích soutěžích. Prezentován bude 

vývoj četnosti výskytu informací o týmech na stránkách analyzovaného tisku a také graf 

vývoje hodnocení tematické agendy o klubech. Podklady pak budou následně dále 

rozpracovány v dílčích sekcích. Charakteristika fotbalové agendy se bude týkat nejprve 

analýzy založené na kvantitativní metodě. Nejdříve však představíme charakteristiku 

fotbalu na stránkách analyzovaných titulů a stanovíme na jejich základě obecné 

charakteristiky sledovaných klubů. 

 

                                                                                                                                               
 
18

 k současné „historii“, in Valoušek, Richard. „Fotbalová Dukla se vrací do ligy po 17 letech“, Mladá 

fronta Dnes.  Praha. 21. 5. 2011. 
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3.4.1. Sledované týmy v tisku 

Deník Sport byl vybrán za sportovně zaměřených periodika s očekáváním největšího 

pokrytí fotbalového tématu. Určitou slabinou však může být jeho obecný profil. Deník 

je totiž určen „pro každého sportovního fanouška i sportovce“.
19

 Redakce tak musí 

v každém vydání zaujmout nejen fotbalového fanouška domácí první ligy, zahraniční 

soutěže, mezinárodních fotbalových klání, nýbrž i hokejové fanoušky a příznivce 

dalších, kolektivních, sportů. Sport tak může především poskytnout informace o týmech 

první ligy, zahraničních fotbalových ligách, omezeně i nižší fotbalové soutěži. Deník 

může poskytnout informace především o Spartě Praha. 

 

Titul vychází ve dvou regionálních mutacích, verzi pro Čechy a zvláštní 

pro Moravu. Vychází denně mimo neděli, kdy je vydáván speciální titul. Podle údajů 

MediaProjektu za 3. a 4. čtvrtletí 2010 se jedná o 5. nejčtenější deník v České 

republice.
20

 Fotbal a hokej jsou jeho pravidelnými rubrikami. Úterní příloha je navíc 

věnována speciálně Eurofotbalu. Dalšími pravidelnými přílohami jsou stránky 

věnované motorismu (Auto), přílohy s tipy pro sportování obecně Trendy a příloha 

víkendového čtení (Overtime). Z tohoto výčtu příloh je pak patrné široké tematické 

zaměření deníku.  

  

Jeho výraznou charakteristikou jsou velké tematické dvojstrany s barevnou 

grafikou. V těchto je vždy prostor věnován nejenom klíčovému týmu, ale zpravidla i 

názoru aktéra spjatého s některým konkurenčním klubem. Tematická dvojstrana 

odpovídá tématu z titulní strany Hlavní téma je pak na dvoustraně rozpracováno 

v hlavním a pěti až šesti dílčích článcích. Nechybí pravidelné rubriky (kronika dne), 

případně i rozhovor a názor experta. Komentářům a fanouškovským reakcím je věnován 

poslední list titulu.  

 

Mladá fronta Dnes (pražské vydání) byla vybrána jako zástupce druhého 

nejčtenějšího deníku v České republice.
21

 Její publikum je podle vlastních údajů 

                                                 
19

 internetové stránky vydavatele: http://www.ringieraxelspringer.cz/# 

 
20

 http://rocenkaunievydavatelu.cz/2011/index.php?akce=ctenost  

 
21

 viz pozn. 8 

http://www.ringieraxelspringer.cz/
http://rocenkaunievydavatelu.cz/2011/index.php?akce=ctenost
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periodika strukturovanější než v případě předchozího titulu.
22

 Tvoří jej převážně čtenáři 

mezi 30-59 lety. Deník doplňuje též údaje o vzdělání svých čtenářů – 22% 

vysokoškolsky vzdělaných a 40% čtenářů s maturitou. Vzhledem k tomu, že titul je 

vydáván v regionální mutaci pro Prahu, bylo zařazení tohoto titulu motivováno hlavně 

možností získat informace zejména o regionálním sportu (Dukle Praha) a samozřejmě o 

pražském týmu. O to podstatnější je zařazení tohoto periodika i proto, že Sparta Praha 

jako úřadující lídr bojovala o titul s mimopražským klubem Viktorií Plzeň, který 

prakticky celou sezónu ale měl nad pražským klubem převahu.  

 

Informace o analyzovaných týmech jsou součástí zvláštního sešitu. Zprávy 

o jednotlivých klubech jsou mnohdy hned v několika tematických sekcích (Regionální 

Sport, Praha, Sport). Deník Sport pomáhal orientaci čtenáře při vyhledávání informací 

„o svém týmu“ hlavně výraznými nadpisy. Mladá fronta Dnes zase užívala číslování 

a abecední označení sekcí pro snazší orientaci čtenáře při vyhledávání informací 

„o svém“ týmu. Fanouškovské reakce se dostávají na jeho strany spíše nepravidelně, 

jako doplněk k tématu hlavního článku.  

 

Třetím analyzovaným titulem jsou Hospodářské noviny, které podle statistických 

údajů již citovaného projektu uzavírají sedmičku nejčtenějších deníků v České 

republice. Vybočují svým profilem, zaměřením na ekonomiku a politická témata, tím i 

na firemní klientelu, živnostníky. Informace o sportu jsou řazeny do prvního ze dvou 

sešitů. Jednotlivé sporty nejsou pokrývány rovnoměrně, a tak zařazení tématu vypovídá 

o jeho důležitosti. Sportovní tematika se na stránkách listu objevuje v rozsahu tří až pěti 

stran. Periodikum zohledňuje konání velkých „sportovních svátků“, při kterých je 

rozsah sportovní rubriky rozšířen. Oproti dvěma zmíněným titulům se v tomto deníku 

objevují i sportovně – ekonomická témata, která se nepřekrývají s agendou zmíněných 

periodik. Menší pestrost témat je však nahrazena téměř absencí krátkých, skazkových 

článků. Kvantitativně jsou články delší. V otázce jazyka se však ani v Hospodářských 

novinách nechybí silně negativně laděné texty. 

 

                                                 
22

 http://data.idnes.cz/soubory/mafra_all/A111108_TVE_CENIK_POWER_KOMBI_2012.PDF 

 

http://data.idnes.cz/soubory/mafra_all/A111108_TVE_CENIK_POWER_KOMBI_2012.PDF
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Na základě sesbíraných dat již můžeme stanovit obecné obsahové 

charakteristiky mediální agendy o sledovaných týmech. Způsob jejího zpracování pak 

bude analyzován detailněji v jednotlivých případových studiích. 

 

Relativně stálé místo Sparty Praha v mediální agendě pražských (českých) 

verzí deníků lze vysvětlit nejenom tím, že se jedná o pražský tým, a tedy očekáváním, 

že bude mít své stálé místo v jejich obsahu, ale i statusem „mistra“ předchozí sezóny, 

od kterého se čeká boj o obhajobu. Sparta byla také díky „šňůře vítězství“ z jejího 

závěru a priori považována za favorita. Kvalitativní přívlastek „mistrovská“ Sparta se 

však postupně s průběhem sezóny stával spíše kvalifikačním atributem označujícím 

úřadujícího mistra, kterému se nedaří. Agendu týmu tak charakterizuje rozčarování 

nad výkony týmu a též jisté implicitní obviňování za „usnutí na vavřínech“. Mediální 

agendu o Spartě charakterizuje negativita, personalizace a v souvislosti s rámováním 

Sparty jako favorita na titul, i určité fanouškovství.  

 

 

Informování o agendě Manchesteru United je už přirozeně o poznání méně 

kontinuální. Anglický tým byl považován za menšího aspiranta na titul, než tomu bylo 

v české lize u týmu Sparty. Manchester United v předchozí sezóně sice skončil až 

na druhém místě za týmem z Chelsea, závěr sezóny 2010/2011 už ale suverénně patřil 

týmu Alexe Fergusona. České deníky v informování o anglické domácí lize 

upřednostňovaly dění v klubu Chelsea. Tato motivace byla navíc umocněna působením 

českého hráče v týmu rivala Manchesteru United. Upřednostňování Chelsea tak lze 

interpretovat jako snahu více oslovit českého fanouška anglické ligy. Informování 

o Manchesteru je tak založené spíše na tématech ligy mistrů, na reflexi historie, 

na individuálních portrétech. Články věnující se konkrétně některým zápasům 

Graf 1 – Četnost článků podle klubů 
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z anglické Premier League bývají spíše deskriptivní. Mediální agendu Manchesteru 

United tak charakterizuje hlavně celebritizace; zprávy bývají personifikované. 

 

Agenda Dukly Praha je v porovnání se Spartou Praha a Manchesterem United 

přirozeně o mnoho skromnější. V počátku sezóny se její jméno zmiňuje pouze 

v souhrnných článcích. Ty nepřekračují rozsah několika řádků. Mnohdy ani nejsou 

psány perspektivou Dukly, ale spíše jejího soupeře. Jejich charakter je spíše neutrální. 

V rovině nejdetailnější analýzy si pak lze všímat jednotlivých modalizátorů, které 

naznačují už jisté preference. Dukle patří až závěr sezóny, a to v souvislosti s postupem 

do vyšší soutěže. Případné tematické články se vztahují k slavné historii Dukly, 

internacionálům. V současnosti pak spíše k nejrůznějším rozhovorům, komentářům, 

ve kterých je často respondentem trenér týmu, Luboš Kozel. I Dukla však má svou 

„hvězdu“. Pozornost se případně soustřeďuje na výkony hráče afrického původu, 

kamerunského fotbalistu Daniho Chigoua. Jeho preferování v agendě lze srovnávat 

s pozorností, kterou deníky věnovaly africkým posilám Sparty – Leonardu Kweukemu 

a Bonymu Wilfriedovi. Analýza mediální agendy tak bude hlavně směřována 

ke srovnání toho, jak je prezentována agenda prvoligového a druholigového klubu. Jaké 

informace jsou pro redakce relevantní. Zajímat nás bude především tematický charakter 

agendy. A jak se tento podobá či odlišuje informování o týmu z vyšší soutěže. 

Na tematické agendě Dukly Praha budou patrné určité filtry obsahu.  

 

 U každého ze tří klubů lze vysledovat stranění, neboli protežování určitých 

informací a preferenci určitého pohledu. Interpretovat to lze i profilem analyzovaných 

titulů. Zastoupení jednotlivých týmů bude samozřejmě ve značném nepoměru, neboť 

každý z titulů předpokládá jiného čtenáře. Nicméně jejich kombinací získáváme bohatý 

a relevantní zdroj dat pro analýzu každého ze tří týmů. 

 

3.4.2. Analýza dat o četnosti 

Celkově bylo v sezóně zaznamenáno 825 relevantních příspěvků. Podle očekávání pak 

ve zkoumaném vzorku výrazně převažovalo zastoupení Sparty Praha, a to v 658 z nich 

(80%), u 97 příspěvků byl označen Manchester United (12%) a u 70 textů pak Dukla 

Praha (8%). V celkovém součtu bez rozdílu klubů byly počtem článků nejbohatší 

měsíce říjen 2010 (109 článků) a duben 2011 (104 článků), tedy čtvrtý a sedmý měsíc 
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sledovaného období. Sledováno bylo celkem devět měsíců, kdy shodně probíhaly 

všechny dané fotbalové soutěže. Zbylé měsíce prosinec, leden a červen byly sledovány 

jen okrajově, protože jejich agendu neplnila sledovaná témata. Nebyly započítávány 

do kvantitativní statistiky kvůli stanoveným limitacím. 

 

 

Podle údajů o četnosti lze usuzovat i na vrcholy jednotlivých soutěží související 

s působením vybraných aktérů. Nejjednodušší je situace u Dukly Praha. Z celkových 70 

článků jich bylo nejvíce (12) zaznamenáno v květnu. Splnilo se tak očekávání, dle 

kterého se tituly budou věnovat druholigovému lídrovi zejména v souvislosti 

s postupem týmu do první ligy. Hypotézu potvrzuje i březnový údaj, druhý nejvyšší co 

do četnosti v agendě Dukly. V tomto měsíci bylo zaznamenáno jen o dva články méně. 

Tematicky se však už věnovaly „kráčení“ Dukly do vyšší soutěže.  Nejvyšší četnost tak 

má téma úspěch týmu Dukly. 

 

 Údaje u Manchesteru United také ukazují, že z jeho jarní sezóny byl mediálně 

nejvíce zastoupen květen 2011, popřípadě duben, kdy bylo zaznamenáno pouze o jeden 

text méně. Z celkových 97 registrovaných článků jich bylo 11 uveřejněno v květnu. 

Duben a květen lze proto považovat za vrcholy jarní části sezóny z pohledu tří 

analyzovaných deníků. Hlavním tematickou linií těchto dvou měsíců tvoří právě 

sportovní úspěchy Manchesteru United. Zajímavou paralelu ovšem přináší srovnání 

s počtem článků v podzimní části.  18 článků o týmu zaznamenaných v říjnu 2010 

naznačuje, že pro mediální agendu tří českých deníků byl nejpřitažlivějším tématem 

podzimní skandál Wayna Rooneyho a úvahy o jeho možném konci v týmu Alexe 

Fergusona.  

Graf  2:  Vývoj četnosti článků podle klubů 
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 V souvislosti se Spartou byly přirozeně nejčetnějšími články říjnové a dubnové 

příspěvky, jak již bylo naznačeno údaji o celkové četnosti. Nejvíce textů bylo 

zaznamenáno v dubnu, celkem 90 (13%) z celkové agendy zkoumaného vzorku. V říjnu 

jsme registrovali o čtyři příspěvky méně.  

 

Dubnová agenda Sparty Praha byla věnována zejména nesportovnímu chování 

kapitána týmu, Tomáše Řepky. Tématy byly dále i skomírající naděje na zisk titulu a též 

derby Sparty a Slavie. Podzimními hlavními tématy byla opět rozpačitá hra týmu. 

Podzimní nejfrekventovanější téma se tak týkalo zejména výkonnosti Sparty. Jarními 

nejčetnějšími tématy napříč všechny tři analyzované tituly byly bodové „stíhání“ 

vedoucího týmu ligy - Plzně, tudíž opět výkonnost a pak také negativita. 

 

3.4.3. Analýza dat o hodnocení 

Předchozí analýza se týkala čistě statistických údajů o výskytu jednotlivých témat. 

Pro interpretaci mediálního obrazu z hlediska odchylek od objektivity, pro analýzu 

předpojatosti, postihnutí kvalitativních rysů mediálního obsahu a v neposlední řadě i pro 

možnost odpovědět na stanovené výzkumné otázky začínající zájmenem „proč“ - má 

však o něco větší význam analýza hodnocení. Takový přístup totiž v sobě nevyhnutelně 

zahrnuje interpretaci zpráv z hlediska pozitivní /negativní hodnoty a otevírá se tím 

možnost pro další posuzování mediálního obrazu z hlediska způsobu uplatňování 

celebritizace, fanouškovství, charakteru propagace, či expresivity. 

 

Následující tabulka je výsledným průměrem ze „známek“, které byly 

jednotlivým článkům přiřazeny, které měly zjednodušeně charakterizovat zprávu jako 

velmi pozitivní (popřípadě až „oslavnou v případě informování o osobnosti - hvězdě), 

pozitivní, neutrální, negativní anebo velmi špatnou až skandální. Z výsledné celkové 

známky vyplývá pozitivní výsledek. Navzdory očekávání převahy negativity, 

skandalizace a bulvárních zpráv, jsou analyzované relevantní texty (825 příspěvků) 

hodnoceny známkou horší dvě (2.81). Celkový průměr jednotlivého zdroje za všechny 

tři týmy může být příliš zkreslující, nicméně navzdory očekávání působí pomyslné až 

„druhé místo (2.75) “ Hospodářských novin překvapivě. 
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Popisky řádků HN MF Dnes Sport Celková známka

Dukla 3,67 2,22 2,50 2,39

Manchester United 2,33 1,95 2,62 2,46

Sparta 2,78 2,55 3,04 2,92

Grand Total 2,75 2,42 2,96 2,82  

Tabulka 3: Průměrná hodnocení klubů/periodika 

Pro analýzu hodnocení nebylo zařazeno grafické znázornění, neboť data jednotlivých 

kol se vzájemně nekryla.  Graf by neměl vypovídající hodnotu. Celkové součty ovlivnil 

samozřejmě i zde kvantitativně rozdílný počet článků. Sparta je proto svým výsledným 

průměrem nejhorší, to je ale zapříčiněno četností výskytu v deníku Sport. Důležitější je 

údaj o celkové známce za všechna tři periodika. Sparta byla hodnocena nejhorší 

průměrnou známkou (2.81), Manchester United a Dukla Praha pak shodně známkou 

(2.39).  

 

 Sparta byla „nejhůře“ hodnocena v deníku Sport. Známka 3.04 ale vlastně 

vypovídá o tom, že informování o ní v tomto periodiku bylo ze všech tří klubů 

nejvyváženější. Je to jistě zapříčiněno zejména násobným počtem článků. Titul 

na tematických dvoustranách ale skutečně zařazuje příspěvky s rozdílnou „hodnotovou 

valencí“. Známka potvrzuje to, že se deník snaží „úspěšně vyvažovat předpojatosti“ 

(kap.2.6.1). Průměrně nejlépe byla Sparta hodnocena v 15. a 19. kole. V obou případech 

je pozitivní hodnocení spjato s výhrou (čtyřbrankovým se soupeřem z Ústí nad Labem, 

a s vítězstvím nad Příbramí). Mediální agendě všech tří titulů v prvním případě 

dominovala chvála hráčů Kweukeho a Wilfrieda, „afrických perel“
23

; v druhém případě 

pak úspěšné ukrajování z bodového náskoku vedoucí Plzně. 

 

                                                 
23

 „Sparta si libuje: africké perly baví nejen ligu, teď září i v poháru“, in Sport: Praha.  6.11 2010. 
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Manchester United je pak z výsledků jediným týmem, který získal průměrnou známku  

výborně. Mladá fronta Dnes o něm informovala negativně pouze v osmém a desátém 

kole. V prvním případě se jednalo o informování o „naštvané, nešťastné a nehrající 

hvězdě“ Manchesteru, Waynu Rooneyem, který měl spor s trenérem týmu. Nejen pro 

zmíněné periodikum bylo téma přitažlivé, neboť hráč byl do té doby považován za 

Fergusonova oblíbence. V druhém případě se jednalo o článek komentující špatný 

výkon týmu v ligovém utkání. Výsledek je proto zkreslen malým počtem článků, 

nicméně z hodnocení jednotlivých příspěvků vyplývá, že periodikum informovalo o 

týmu přes polovinu sezóny (6 měsíců) průměrnou známkou „výborně“. Manchester 

United se tak na jeho stránky dostal hlavně v souvislosti s úspěchy, slavnou minulostí či 

se zviditelňováním současných hráčských „legend“, opor týmu. V dané sezóně se 

jednalo hlavně o loučení Ryana Giggse s profesionální kariérou. 

 

 

Graf 4:  Průměrné hodnocení článků o Spartě Praha během celé sezóny 

Graf 5:  Průměrné hodnocení článků o Manchesteru United během celé sezóny 
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Podobný závěr o celkovém velmi pozitivním mediálním obrazu klubu by platil i 

o výskytu v Hospodářských novinách. „Známka“ 2.33 je ale skutečně založena na 

nejmenším počtu článků o týmu ze všech tří periodik (40 příspěvků). V informování 

převažuje neutralita, která je dána zohledňováním i velmi krátkých příspěvků v rozsahu 

i jedné rozvité věty. Ty však byly skutečně spíše okrajové. Známka je pak ovlivněna 

informováním o prvním, desátém, patnáctém a posledním kole ligy. Z těchto vyplývá, 

že periodikum má Manchester United „rádo“.  Do grafu se navíc nemohlo promítnout 

zviditelňování týmu v souvislosti s jeho účastí ve finále Ligy mistrů. Titul přirozeně 

věnoval této soutěži více pozornosti než samotné lize anglické. 

 

 Deník Sport byl se svým hodnocením 2.55 „nejkritičtější“ v informování 

o Manchesteru United. Je to zapříčiněno články z třetího, devátého a devětadvacátého 

kola. Agendě tehdy v prvních dvou případech „vládl“ Rooney; v 29. kole pak vyhlídky 

na boj o titul po vítězství na „tradičním rivalem“ z Liverpoolu, kdy Manchester sice 

vyhrál, ale výkon podle titulu nebyl zrovna přesvědčivý.  

 

 Nakonec průměr z hodnocení Dukly Praha je „nejvyšší“ v Hospodářských 

novinách (3.67). Jedná se však jen o naprosto nevypovídající počet článků. Navíc ani 

v jediném z nich se nejedná o herní, nýbrž o ekonomické téma. Výsledek je zapříčiněn 

zejména srpnovou aférou aktéra spjatého s vedením Dukly, tudíž o velmi 

zprostředkovanou souvislost s týmem. Červnový titulek „Dukla i Žižkov jdou do ligy“
24

 

se nakonec také netýká hry, nýbrž problémem s kvalitativně nevyhovujícím stadiónem.  

                                                 
24

 Malý, Jan. „Dukla i Žižkov jdou do ligy s problémy, ale s licencí“, in Hospodářské noviny,Praha. 

8.6.2011. 
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Graf 6:  Průměrné hodnocení článků o Dukle Praha během celé sezóny 

 

3.4.4.  Celebritizační tendence v mediální agendě klubů 

Již ze samotného představení týmů i jejich historie, a z uvedených grafů četnosti i 

hodnocení tematické agendy klubů, vyplývá, že redakce deníků měly dostatek 

příležitostí zviditelňovat ve svém obsahu určité aktéry. Personalizované mediální 

obsahy se týkaly jak excelentních výkonů, tak negativních prohřešků hráčů, které 

medializovaly veřejný - sportovní i soukromý život aktérů. 

 

Médium % celebritizace

HN 25,00%

MF Dnes 21,88%

Sport 33,05%

Celkový součet 29,94%

Klub % celebritizace

Dukla 4,29%

Manchester United 52,58%

Sparta 29,33%

Celkový součet 29,94%  

Tabulka 7:  Výskyt celebritizace v článcích dle periodik 

Tabulka 8:  Výskyt celebritizace v článcích dle klubů 

 

Ze všech tří týmů byl podle očekávání nejvíce „hvězdný“ obraz Manchesteru United 

(52.58%). Více jak každý druhý článek o tomto klubu se tedy týkal hodnocení aktéra 

týmu, jeho sportovního výkonu či civilního života. Zviditelnění aktéra zastínilo 

informace o hře, působení týmu jako celku. Zpráva byla výrazně personifikovaná. 
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Titul Prvky celebritizace

HN 22,22%

MF Dnes 57,89%

Sport 55,07%

Grand Total 52,58%

Manchester United/% výskyt celebritizace

 

Tabulka 9:  Výskyt celebritizace v článcích o Manchesteru United dle periodik 

 

Nejméně zpráv s celebritizačními rysy bylo zaznamenáno v článcích Hospodářských 

novin (22.22%). Tematická agenda dvou zbývajících deníků byla z hlediska této 

tendence rysu více než dvojnásobná. Z valenční analýzy vyplývá, že nejzajímavější 

z hlediska celebritizace byla tři po sobě jdoucí říjnová kola: sedmé až deváté. Jejich 

tématem byl právě Wayne Rooney. 

 

Titul Prvky celebritizace

HN 27,50%

MF Dnes 23,48%

Sport 31,07%

Celkový součet 29,33%

Sparta/% výskyt celebritizace

 

Tabulka 10:  Výskyt celebritizace v článcích o Spartě Praha dle periodik 

 

Výsledky hodnocení celebritizačních rysů v agendě Sparty Praha ukazují, že v tomto 

případě bylo nejvíce příspěvků zaznamenáno v deníku Sport. Naopak Mladá fronta 

Dnes byla v tomto vzájemném srovnání periodik až na posledním místě. Pořadí titulů se 

tedy v tomto případě celé proměnilo. Z valenční analýzy vyplývá, že nejzajímavější 

z hlediska celebritizačních tendencí v mediálním obrazu Sparty Praha bylo čtvrté až 

šesté kolo. Hlavními tématy této části ligy byli vzestupně Bony Wilfried, (8 přípěvků) 

Tomáš Řepka (9 příspěvků) a Jozef Chovanec (11 příspěvků). V prvním případě se 

jednalo o „celebritizaci“ pozitivní související s výkony tohoto útočníka. U dalších dvou 

aktérů tomu ale bylo přesně naopak.  
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Titul Prvky celebritizace

HN 0,00%

MF Dnes 0,00%

Sport 11,54%

Grand Total 4,29%

Dukla/% výskyt celebritizace

 

Tabulka 11: Výskyt celebritizace v článcích o Dukle Praha dle periodik 

 

O celebritizačních tendencích v mediální agendě Dukly Praha můžeme hovořit pouze 

v souvislosti s články v deníku Sport (11,54%). Zaznamenány byly jejich znaky 

v sedmém, osmém a šestnáctém kole. Jejich shodným tématem byla zahraniční posila 

Dukly, kamerunský fotbalista Dani Chigou. Jak v uvedeném titulu, tak v Mladé frontě 

Dnes byl tento hráč zmiňován i jako respondent před i pozápasových rozhovorů. O jeho 

celebritizaci však lze hovořit pouze v souvislosti s uvedeným periodikem.  

 

3.4.5. Fanouškovské rysy v mediální agendě klubů 

Fanouškovství v mediálním obsahu bylo v teoretické části definováno volně a pomocí 

abstraktních substantiv „náklonnost, preference“. Z hlediska formy bylo 

charakterizováno větší personalizací obsahu a rivalitou: „my versus oni“. V rovině 

žánru pak čtenářskými příspěvky. I při konkrétní analýze tak bylo nakládáno s tímto 

označením velmi opatrně s označením redaktorského příspěvku za fanouškovský.  

 

Médium % fanouškovství

HN 5,77%

MF Dnes 9,38%

Sport 16,70%

Celkový součet 14,30%

Klub % fanouškovství

Dukla 4,29%

Manchester United 11,34%

Sparta 15,81%

Celkový součet 14,30%
 

Tabulka 12:  Výskyt fanouškovských rysů v článcích dle periodik 

Tabulka 13: Výskyt fanouškovských rysů v článcích dle klubů 

 

Statistické výsledky ukazují, že nejvíce fanouškovských rysů bylo zaznamenáno 

v příspěvcích deníku Sport (16,7%).  Fanouškovství se týkalo zejména Sparty Praha 

(15,81%). Tento výsledek lze vysvětlit pravidelnou sekcí fanouškovských ohlasů na 

dané fotbalové kolo, kde redakce vybírala ohlasy příznivců (i odpůrců) předních 

prvoligových mužstev. Pravidelně se mezi těmito příspěvky objevovaly ohlasy 
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sparťanského fanouška s přezdívkou Bombito. Ty byly také započítány do statistiky 

a výrazně tak ovlivnily výsledek z obou tabulek.  

 

Za texty s fanouškovskými rysy byly označeny zejména červencové texty, které 

předznamenávaly právě fotbalovou sezónu 2010/2011. Jejich hlavním rysem bylo 

očekávání určitého výsledku, dramatičnosti; určitého „běhu událostí“. V těchto 

příspěvcích byla preference pro určitý klub jmenovitá. Jako „fanouškovské“ byly 

nakonec označeny i zprávy, které se přímo fanoušků Sparty explicitně týkaly.  Tyto 

převažovaly zejména v Mladé frontě Dnes. Výskyt fanouškovství v Hospodářských 

novinách byl skutečně jen dílčí (5,77%).  

 

Celkově z hlediska statistiky o fanouškovských rysech v článcích nejvíce 

vypovídalo kolo první (do kterého byly zařazeny i články z dní bezprostředně 

předcházejících startu ligy), dále kolo páté, sedmé a devětadvacáté. Umocnění rivality 

bylo například patrné u článků Mladé Fronty od Jana Paličky Sparta versus Slavia. 

Vrátí se liga ke klasice? (Mladá Fronta, 16. 7. 2010).
25

 Autor ve velmi pozitivně 

laděném článku implicitně stranil pražským klubům. Novou sezónu rámoval 

očekáváním vzájemného souboje pražských týmů. Předpojatě pak působí právě slovo 

klasika.   

  

Údaje o fanouškovských rysech v titulcích konkrétně o Spartě Praha ukazuje 

přehledně následující tabulka. Potvrzuje se v ní předchozí „pořadí“, kterému tedy 

nepřekvapivě vede deník Sport (17,28%) a uzavírá jej deník Hospodářské noviny 

(7,50%).  

Titul Prvky fanouškovství

HN 7,50%

MF Dnes 12,88%

Sport 17,28%

Celkový součet 15,81%

Sparta/% výskyt fanouškovství

 

Tabulka 14:  Výskyt fanouškovských rysů v článcích o Spartě Praha dle periodik 

 

Z hlediska četnosti článků s fanouškovskými rysy bylo výrazné první kolo. Články 

tematizovaly Spartu jako favorita na titul, byť formou i řečnické otázky: Kam kráčíš, 
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Sparto? Za titulem? (MF Dnes, 16. 7. 2010) či Tak co, zazáříte znovu? (Sport, 14. 7. 

2010). Dalším příkladem a priori favorizování Sparty byla i titulní strana deníku Sport 

s provokativním titulkem Mistrem bude Sparta!  První kolo tak bylo skutečně výrazné.  

Statisticky nápadná byla také kola pět, sedm a dvacet devět. Jejich tématem byla sílící 

nespokojenost s působením Jozefa Chovance na trenérské lavičce, názory fanoušků- 

čtenářů právě na rozpačité výkony klubu a v kole 29 pak hořké gratulace Plzni a úvahy 

o tom, „co může vrátit Spartě mistrovský lesk“. 
26

  

  

Následující tabulka je už věnována údajům o fanouškovských rysech 

v příspěvcích o Manchesteru United. Ty byly zaznamenány pouze v deníku Sport 

(15,94%), a to zejména v druhé polovině sezóny. Zajímavostí je tak určitý tematický 

předěl mezi články z prvních devatenácti kol a ze zbytku sezóny. Vzhledem k tématům 

těchto příspěvků pro ně byla charakteristická expresivita. 

 

Titul Prvky fanouškovství

HN 0,00%

MF Dnes 0,00%

Sport 15,94%

Grand Total 11,34%

Manchester United/% výskyt fanouškovství

 

Tabulka 15: Výskyt fanouškovských rysů v článcích o Manchesteru United dle periodik 

 

Tématem je vedle již zmíněného hráče Rooneyho i bulharský útočník Dimitar 

Berbatov. Oba hráči se dostali do agendy deníku i v souvislosti s kolísající proměnou 

přízně diváků. Články Michala Petráka z pátého kola ligy Spasitelem je Berbatov  

a Dimitarovo vykoupení
27

 jsou toho dokladem. Berbatov je v nich představen jako „oběť 

stereotypu fanoušků“.  Přestup hráče do Manchesteru United byl totiž vnímán jako 

„přestupový propadák“. Hráč si vysloužil i přezdívku „ospalý Drákula“. Fanoušci nebyli 

spokojeni s hráčovým výkonem a odsoudili jej.  Právě ve čtvrtém kole se však 

hodnocení tohoto hráče proměnilo. Oba jmenovaní hráči byli medializováni i 

v souvislosti s podporou či záští hráčů. Lze na jejich příběhu doložit některé 

z charakteristik fanouškovství. Mezi fanouškovské byl také zařazen tematicky ojedinělý 

                                                                                                                                               
25

 Palička, Jan. Vrátí se liga ke klasice?, in Mladá fronta Dnes. Praha. 16. 7. 2010 
26

 Hartman, Pavel. Lék? Atraktivita i charakter, in Sport. Praha. 24. 5. 2011 
27

 Petrák, Michal. Spasitelem je Berbatov, in Sport. Praha. 20. 9. 2010; Dimitarovo vykoupení, in Sport. 

Praha. 21. 9. 2010 
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článek o aktivitě fanoušků Manchesteru United, kteří si založili vlastní klub. 

Nesouhlasili totiž s komercionalizací „velkého Manchesteru“. Prostor pro vyjádření 

v něm získal i Sir Ferguson. 

 

 Druhá polovina sezóny byla z hlediska znaků fanouškovství už různorodější. 

Fanouškovské rysy se jednak týkaly osobností, tedy články byly charakterizovány 

zároveň jako celebritizační. Například článek s titulkem Zrzavý princ se loučí 
28

 v sobě 

zahrnoval oba rysy. Byla v něm zaznamenána snaha o kontakt s čtenářem. Politování 

nad koncem sezóny bylo totiž vyjádřeno slovy Fanoušci, roňte slzy. I v agendě 

Manchesteru United nalezneme tematickou podobnost s „bojem“ o titul v tematické 

agendě Sparty. Článek ze 3. března United ztratil, Ferguson zuřil
29

 je motivován snahou 

udržet zájem čtenářů o ligu, protože „boj o titul ještě bude zajímavý“. Článek se velmi 

škodolibě věnuje prohře Manchesteru v ligovém zápase, kdy „se Ferguson mohl 

zbláznit vzteky“. Článek byl zvolen jako fanouškovský právě pro tematizování rivality. 

 

Nakonec fanouškovské rysy v příspěvcích o Dukle Praha byly zaznamenány 

pouze ve dvou titulech. Výsledek v deníku Sport (7,69%) je zapříčiněn hlavně 

přítomností speciální fanouškovské sekce. Dukle, problémům s nízkou návštěvností, 

specifickou fanouškovskou strukturou, popřípadě článkům srovnávající podporu týmu 

v minulosti a „dnes“ se spíše věnoval prostor v Mladé frontě Dnes. 

 

Titul Prvky fanouškovství

HN 0,00%

MF Dnes 2,44%

Sport 7,69%

Grand Total 4,29%

Dukla/% výskyt fanouškovství

 

Tabulka 16:  Výskyt fanouškovských rysů v článcích o Dukle Praha dle periodik 

 

V Mladé Frontě Dnes se téma návštěvnosti objevilo pouze ve 20. a 30. kole. V prvním 

z nich se autor věnoval nízké návštěvnosti zápasů Dukly. Článek Kdy jindy zaplnit 

Julisku? 
30

 je ale spíše propagačním článkem, nikoliv historickým studiem příčin slabé 

podpory klubu. Richard Valoušek v něm prezentuje zápas s Žižkovem jako „aktuálně 

                                                 
28

 Preisler, Hynek. „Zrzavý princ se loučí“, in  Sport. Praha., 2. 6. 2011. 
29

 Petrák, Michal. „United ztratili a Ferguson zuřil“, in Sport. Praha. 3. 3. 2011. 
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nejatraktivnější zápas v druhé lize“. Jako fanouškovský byl označen pro vnímání 

sportovního týmu v souvislosti se stadiónem, jako utváření identity týmu. Podobné téma 

se pak objevilo na stránkách i v 30. kole.  

 

Analyticky nejzajímavější byl z hlediska fanouškovství článek v deníku Sport. 

Za zdánlivě nenápadným názvem článku „Dukla má namířeno do ligy. Získá zpět 

ztracenou slávu?
31

 se skrýval článek, v němž Michal Včeliš poukazuje na velkou 

slabinu Dukly, totiž převahu spíše mimopražských příznivců. Slovy autora: „klub 

v Praze není moc populární“. Dále pak spekuluje o možném „cejchu“ minulosti. 

Z obsahové analýzy ale nelze tuto autorovu poznámku potvrdit a provedená analýza ji 

spíše vyvrací.  

 

3.4.6. Jazykové rysy v mediální agendě klubů: titulek 

V průběhu práce již byly zmíněny vedle ryze kvantitativních dat i některé dílčí 

kvalitativní rysy článků. Doplněním statistických údajů v následujících částech práce 

bude konkrétnější jazyková analýza, jejímž cílem je především zkonkrétnit pojmy 

mediální obraz, celebritizace a fanouškovství odkazem ke konkrétním článkům. 

Východiskem analýzy budou titulky, protože „čtenář si nepřečte článek, aniž by si 

předtím nevšiml (právě) jeho titulku“. Titulek má upoutat pozornost, má pomáhat 

čtenáři orientovat se v textu a vlastně má též příjemce vést skrze celé vydání novin. 

S trochou nadsázky lze mnohdy dokonce považovat text titulku „za plnou náhradu další 

četby článku“ (Srpová: 1998: 25).  

 

Titulky ve sledovaných periodikách skutečně mohly čtenáři nahrazovat četbu 

článku. Mezi titulky se však objevily i ty významově neprůhledné, autorsky velmi 

kreativní, pro které uvedená citace rozhodně neplatila. Titulky v jednotlivých 

periodikách byly rozmanité, a to nejen významem. Lišila se i jejich grafická úprava. 

Jednotlivá periodika odlišně členila titulky na hlavní titulek, nadtitulek či mezititulek. 

Statisticky proto byly zaznamenány jen hlavní titulky. Případné jazykově velmi 

kreativní dílčí titulky sice nebyly započítány do statistiky, byly však poznamenány 

zvlášť, a přispěly tak také k hodnocení jazyka v příspěvcích.   

                                                                                                                                               
30

 Valoušek, Richard. „Kdy jindy zaplnit Julisku?“, in Mladá fronta Dnes. Praha. 1. 4. 2011. 
31

 Včeliš, Michal. „Dukla má namířeno do ligy. Získá zpět ztracenou slávu?“, in Sport. Praha. 9. 11. 2010. 
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Hlavním kritériem při hodnocení titulků byl výskyt pozitivních i negativních 

emocí vyjádřených jazykově. Tato emotivnost se v titulcích projevila netradičním, 

kreativním užitím jazyka, významovými aktualizacemi (Jelínek: 2002: 31). Příznaková 

byla i jejich absence. Vypovídala o preferování ustálené formy při informování 

o události; o implicitním hodnocení události jako méně důležité či méně zajímavé. 

Při hodnocení titulků jako expresivních jsme přihlíželi též k charakteru samotného 

článku. Za expresivní jsme nepovažovali titulek, který uvozoval neutrální text. Pojmem 

„expresivní titulek“ jsme označili příspěvek kontextově expresivní. 

 

 

Z hlediska počtu zaznamenaných expresivních titulků byl mediálně 

nejzajímavější klub Manchester United (9,28%). Naopak nejméně expresivních titulků 

uvozovalo dění v Dukle Praha (2,86%). Celková čísla u všech sledovaných klubů 

nepřesáhla deset procent. To naznačuje, že ve sledovaných periodikách převažovaly 

skutečně titulky věcné, zaměřené na konkrétní údaje o události, aktérech a na další ryze 

faktické informace (Mlčoch:1999:10). 

 

Klub % expresivních titulků

Dukla 2,86%

Manchester United 9,28%

Sparta 6,84%

Celkový součet 6,79%  

Tabulka 17:  Výskyt expresivních titulků u článků dle klubů 

 

Celkové „pořadí“ klubů představené v této tabulce není překvapivé. Medializována byla 

samozřejmě více první liga, tím i různorodější dění ve Spartě Praha, spíše než dění 

v druholigové soutěži, a tím i v týmu z Julisky. O druhé lize se informovalo souhrnně. 

Titulky charakterizovala věcnost, informativnost, případně i větší obecnost. Překvapivé 

je ale nízké procento expresivních titulků u anglického klubu. O něm se totiž v českém 

tisku neinformovalo kontinuálně. Zprávy o jednotlivých kolech anglické ligy se 

v titulech nevyskytovaly pravidelně. O týmu se informovalo zejména v souvislosti 

s událostmi, které byly pro česká periodika něčím výjimečné. Volba expresivního 

titulku by byla očekávaná. Hypotéza se tímto nepotvrdila, protože expresivních titulků 

s tématem anglického klubu bylo zaznamenáno jen necelých deset procent.  
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 Podrobnější údaje o expresivitě přinášejí následující tabulky, které se týkají již 

jen jednotlivých týmů a srovnání způsobu jejich medializace napříč analyzovanými 

periodiky. První z nich se týká anglického klubu. Z výsledků vyplývá srovnatelné 

zastoupení expresivních titulků v Mladé frontě Dnes a v deníku Sport. 

 

Titul Expresivní

HN 0,00%

MF Dnes 10,53%

Sport 10,14%

Grand Total 9,28%

Manchester United/% výskyt expersivní titulek

 

Tabulka 18:  Výskyt expresivní ch titulků v článcích o Manchesteru United dle periodik 

 

Procentuální výsledek u Hospodářských novin není překvapivý. Nula však neznamená, 

že by tento titul vůbec nepoužíval při informování expresivní jazyk. Výsledek je 

zkreslen zaměřením této práce na informace o domácích soutěžích. Periodikum totiž 

expresivně informovalo i o Manchesteru United, ale to v souvislosti s jeho účastí 

v bojích Ligy mistrů. „Nulu“ můžeme vysvětlit tendencí informovat čtenáře o dění, 

uvést danou tematiku, spíše než zaujmout sémanticky neprůhledným titulkem. Pokud 

titul přinesl informaci o působení anglického týmu v domácí soutěži, odpovídal jeho 

název definici zpravodajského titulku. Poněkud na pomezí však i zde byl například 

titulek Naniho gól vzbudil vášně, kouč Redknapp mluvil o frašce.
32

 Titulek má 

intenzifikační funkci díky spojení „budit vášně“ a „fraška“, byť jde o ustálené výrazy, 

klišé. 

 

Údaj u zbývajících periodik byl srovnatelný. Celkově však „vede“ Mladá fronta 

Dnes. To je poněkud překvapivé, protože tento titul nemá, na rozdíl od Sportu, čistě 

evropskou fotbalovou přílohu. Články Mladé fronty Dnes byly sice méně početné než 

u konkurenčního deníku, častěji se však v tomto titulu referovalo o anglickém týmu 

expresivním titulkem.  Přes snahu o objektivní přístup při hodnocení titulku jako 

expresivního, může být výsledek ovlivněn právě posuzováním určitých titulků za ještě 

expresivní, zatímco jiné za neutrální či za klišé. Celkově však údaj 10% u obou periodik 

je překvapivě nízký. Stejně jako u předchozí tabulky, i zde se projevil neočekávaně 

                                                 
32

 Malý, Jan. „Naniho gól vzbudil vášně, kouč Redknapp mluvil o frašce“, in Hospodářské noviny. Praha. 

1. 11. 2010. 



   

 

55 

  

nízký počet expresivních titulků, menší analyzovaný vzorek. Navzdory očekávání určité 

„výjimečnosti“ zpráv o anglickém klubu v českém tisku, se i zde projevilo 

upřednostňování věcných titulků.  

 

Konkrétním příkladem, který by tvrzení vyvrátil, je následující stranící titulek 

z 1. listopadu 2010, který zněl Gól Naniho, čestvý exponát do muzea fotbalových 

bizarností. 
33

 Jedná se o článek o zápase, který byl autorem kritizován kvůli výkonu 

rozhodčího i kvůli výkonu týmu. Titulek je eliptický, bez slovesa. Výrazy bizarnost 

a gól jako „exponát do muzea“ v kontextu článku působí negativně, nikoliv groteskně. 

Synonymem tak může být slovo podivnost. Titulek je aktualizovaný. Spojení „muzejní 

exponát“ se totiž zde nově týká fotbalu. Opačným případem je titulek z 8. dubna Ty 

umíš létat, dědku Edwine?.
34

  Titulek pochází z článku o vynikajícím zákroku brankáře 

Van der Saara, veterána v hráčské sestavě. V titulku se projevuje i celebritizace. Titulek 

tak skutečně předznamenává charakter textu. Opět se zde objevuje aktualizace. Dědek je 

označením pro aktivního hráče, který skvěle chytil gól „za letu“. V titulku je patrná 

hyperboličnost, která má opět zvýznamnit hodnocení článku. Titulek lze považovat za 

vydařenou aktualizaci. 

 

Podrobnější údaje o expresivitě přináší i následující tabulka týkající se výskytu 

expresivity v titulcích o Spartě Praha. Z výsledků vyplývá srovnatelné zastoupení 

expresivních titulků v Mladé frontě Dnes (7,58%) a v Hospodářských novinách 

(7,50%).  Překvapivě až třetí v pořadí je zhruba o jedno procento deník Sport. Výsledky 

jsou však na rozdíl od předchozí tabulky srovnatelné. 

 

Titul Expresivní

HN 7,50%

MF Dnes 7,58%

Sport 6,58%

Celkový součet 6,84%

Sparta/% výskyt expersivní titulek

 

Tabulka 19: Výskyt expresivních titulků v článcích o Spartě Praha dle periodik 
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Překvapivé „umístění“ deníku Sport lze vysvětlit opět pomocí četnosti. Titul publikoval 

nejvíce článků o Spartě Praha ze všech tří periodik. Každý článek byl do statistiky 

zaznamenán zvlášť. I to mohlo ovlivnit výsledek periodika. Na jedné dvoustraně se 

přirozeně nevyskytovaly jenom neočekávané či šokující, obzvláště emotivní, titulky. 

Výrazně emotivní titulek byl „vyvážen“ sousedními články s neutrálnějším, 

informativním titulkem. Titulky s významem „Sparta víkend nezvládla“ či „Sparta 

ztratila“ jsou sice negativní, nebyly však považovány za expresivní. Jiným případem 

však by byl titulek „Sparta zase víkend nezvládla“. Takový titulek by byl zaznamenán 

už jako kontextově expresivní. 

 

 Z tabulky jednotlivých výsledků vyplývá, že způsob informování o Spartě Praha 

v titulku byl napříč periodiky prakticky stejný. Vysvětlit to lze tematickým překryvem. 

Pro interpretaci výsledků by to znamenalo, že se Sparta pravidelně dostávala na stránky 

těchto periodik, informování bylo skutečně kontinuální, a že Sparta byla vnímána jako 

jeden z tradičních týmů, o kterém se informuje. Jako u tradičně zastoupeného klubu zde 

převažovaly titulky neutrální, oznamovací, týkající se výsledku, neb nelze mít „skandál“ 

a „ostudný výkon“ každý týden. 

 

Silná expresivita v titulku byla zaznamenána v prvním a šestém kole fotbalové 

ligy. Výrazně kriticky zabarvené byly též březnové titulky. Výhra Sparty nad Brnem 

byla označena velmi důraznými titulky. Hospodářské noviny označily Brno za zoufalé a 

pod nelítostnou palbou Sparty.
35

 Deník Sport použil velmi jazykově úsporný, avšak 

expresivní titulek Hotová poprava. Brno – Sparta 0 : 5.
36

 Naopak pravidelný přispěvatel 

do fanouškovské rubriky deníku Sport tehdy Spartu za výkon nepochválil a v názvu ji 

odsoudil k působení v nižší soutěži, a to i přes výhru: Patří Votice do ligy, nebo my do 

divize?.  

 

 

 

 

                                                 
35

 Mádl, Luděk. „Zoufalé Brno pod nelítostnou sparťanskou palbou“, in Hospodářské noviny. Praha. 31. 

8. 2010. 
36

 Palička, Jan. „Hotová poprava. Brno-Sparta 0:5“, in Mladá fronta Dnes. Praha. 31. 8. 2010. 
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V březnu bylo informování o Spartě zasazeno do kontextu možného boje o titul. 

Deník Sport v březnových článcích Spartě příliš nevěřil. Titulní strana s názvy Sparta se 

brzdí sama (14. 3. 2011), Sparta škodí sama sobě
37

 či Sparta je zase dole
38

 patřily 

k negativně laděným příspěvkům. K tomu přispěl i spor vedení klubu s periodikem 

ohledně poskytování oficiálních vyjádření. Vedení Sparty deník nařklo ze zkreslování 

informací.  

 

Poslední z tabulek výskytu expresivity v titulku se týká Dukly Praha. „Pořadí“ 

výsledků splnilo očekávání, i když vzhledem k přítomnosti speciální regionální rubriky 

v Mladé frontě Dnes věnované pražskému fotbalu, by pomyslné první a druhé místo 

tabulky mělo být opačné. Nejvíce expresivních titulků však bylo zaznamenáno v deníku 

Sport (3,85%).  

 

Titul Expresivní

HN 0,00%

MF Dnes 2,44%

Sport 3,85%

Grand Total 2,86%

Dukla/% výskyt expersivní titulek

 

Tabulka 20: Výskyt expresivních titulků v článcích o Dukle Praha dle periodik 

 

Nulový výskyt expresivního titulku v článcích o Dukle Praha opět neznamená, že by se 

o tomto týmu nepsalo vůbec. Převažoval však neutrální styl titulků. Vztáhneme-li tento 

výsledek k první z tabulek o expresivitě, zjistíme, že Hospodářské noviny z hlediska 

expresivity upřednostňovaly zahraniční tým. 

 

 Vysvětlením neočekávaného pořadí na prvních dvou místech je žánrová pestrost 

článků. V Mladé frontě Dnes převažovaly informační články o výsledku, případně 

rozhovory s aktéry. Deník Sport však vedle těchto zařazoval i tematické profily hráčů, 

více zohledňoval historii klubu. Větší žánrová rozmanitost textů tak zdůvodňuje i pořadí 

statistické tabulky.  
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 Tomek, Lukáš. „Sparta škodí sama sobě“, in Sport. Praha. 11. 3. 2011. 
38
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Z údajů o titulech článků věnovaných Dukle Praha vyplynula silná tendence 

k stálenému způsobu informování o dění v klubu, zejména v jarní části sezóny. 

Charakteristická byla též nízká různorodost citovaných zdrojů. Dukla je v titulcích 

označována bez určitého přívlastku, popřípadě pouze adjektivem fotbalová 

či druholigová. Její jméno se objevuje na místě podmětu. Následuje tradiční přísudek 

a doplnění. Tato tendence je patrná u obou periodik. Mezi březnovými články se tak 

objevily titulky:  Dukla stále uniká
39

, Dukla míří sebevědomě k cíli
40

 či Dukla je zase 

prvoligová 
41

. Redakce Mladé fronty Dnes uvodila dění sice souvětím, ale se stejnou 

syntaktickou strukturou: Dukla vyhrála v Sezimově Ústí a ovládla druhou ligu (21. 5. 

2011).  

 

 Titulky a články podzimní sezóny měly nepatrně odlišný charakter. Dukla v té 

době ještě nebyla v čele ligy. O jejím působení se informovalo v souhrnných článcích 

o druhé lize. Pozornost si přirozeně získaly aktuálně vedoucí týmy tabulky. Struktura 

titulků byla více rozkolísaná. Za zmínku však stojí titulek deníku Sport: Vlašim 

vystřídala Duklu (27. 9. 2010). Podnětem je v tomto titulku výkonnostně úspěšnější 

tým, nikoliv tým pražský.  

3.4.6.1. Kvalitativní analýza titulků 

Dílčí kvalitativní poznámky o titulcích lze nyní analyzovat souhrnně. Celková 

charakteristika zaznamenaných titulků se dle očekávání odlišuje, protože tematická 

agenda byla odlišně strukturovaná. Nejméně početné byly titulky o Dukle Praha. Jejich 

charakteristika je tematicky i stylově nejužší. Bude proto zmíněna jako první. 

 

Titulky článků věnované aktualitám o týmu Dukly Praha byly stylově 

konzistentní, obzvláště v podzimní části sezóny, kdy Dukla nebyla jednoznačným 

favoritem na postup do první ligy. Titulky s hodnocením byly ojedinělé. Výrazně 

hodnotícím titulkem byl uvozen článek Michala Včeliše Tvrdá střela? Ne. Dukle 

pomohl k výhře skákavý centr.
42

 Autor v  ironizujícím titulku označil výhru týmu za 

náhodu, spíše než za výsledek herní převahy nad soupeřem. V textu však chválil 

dlouhodobě ofenzivní hru Dukly, i když byly zaznamenány „méně krásné střely než 

                                                 
39

 „Dukla stále uniká“, in Sport. Praha.  21. 3. 2011. (autor neuveden) 
40

 Koštuřík, Michal. „Dukla míří sebevědomě k cíli“, in Sport. Praha. 6. 4. 2011.  
41

 Kalouš, Pavel. „Dukla je zase prvoligová“, in Sport. Praha. 21. 5. 2011. 
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v minulých zápasech“. Autor se tím dopustil i aktualizace v rámci textu, když atypicky 

stupňoval přídavné jméno „krásný“. Pozitivní vyznění (zde pomyslnou „známkou“ 2) je 

patrné až ze samotného textu. Titulek v tomto případě naznačoval čtenáři jiná 

očekávání. 

 

Informování o týmu v druhé polovině sezóny bylo výskytem expresivních 

hodnotících titulků pestřejší. Tým měl jiné postavení. Objevuje se více titulků ve formě 

otázky, více se projevuje očekávání určitého výkonu. Tři kola před koncem soutěže je 

již tým jednoznačně favorizován a slovy velmi aktualizovaného titulku se „Fotbalový 

fénix (Dukla) vrátil do ligy“
43

. Do mediální agendy se dostává více témat a i zmíněný 

titulek dokládá, že týmu je věnováno více pozornosti. Článek se v periodiku objevil 

na titulní straně sešitu věnovaného Praze. O Dukle se tak lze následně dočíst i informace 

neherního charakteru, jako například Dukla slavila postup ve vířivce
44

 . Záznamy 

dokládají, že tým byl odlišně kategorizován. Vítězný tým byl připomínán v souvislosti 

se slavnou minulostí. V souvislosti s Duklou se dokonce objevuje nové spojení, nový 

kontext informování o týmu, a to „tradiční český tým“ (MF Dnes 21. 5. 2011). 

 

Titulky článků o Manchesteru United charakterizuje zejména informování 

o neherním působení týmu, o nejrůznějších zajímavostech jeho aktérů. Titulky jsou sice 

z hlediska aktuálního členění úplné. Stejně jako u titulků Dukly Praha převažují 

konstrukce s podnětem i přísudkem, slovesem v určitém tvaru. Vzhledem k vyššímu 

výskytu titulků, tím i vyšší pestrosti titulků však lze zaznamenat i titulky statické, tedy 

titulky neúplné, eliptické, postrádající ve své struktuře sloveso v určitém tvaru (Mlčoch: 

1999: 10). Taková struktura naznačuje velkou míru nedořečeného.  

 

Očekávání vzbuzuje i velmi statický titulek o dvou slovech Totálně namol!
45

. 

Intenzitu titulku zde umocňuje volba hovorového přívlastku. Titulek zde odpovídá 

vyznění i celého článku, ve kterém je hráč Wayne Rooney jednoznačně spojován 

s negací: herním neúspěchem a milostnou aférou. Negativní článek navíc i zde 

umocňuje ironie. Autorská poznámka o nelehké životní situaci hráče, podle které „jej 

                                                                                                                                               
42

 Včeliš, Michal. „Tvrdá střela? Ne. Dukle pomohl k výhře skákavý centr“, in Mladá fronta Dnes. 4. 9. 

2010. 
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 Včeliš, Michal. „Fotbalový fénix. Dukla se vrací do ligy“, in Mladá fronta Dnes, Praha. 21. 5. 2011. 
44

 -----------------. „Dukla slavila postup ve vířivce“, in Mladá fronta Dnes. Praha. 21. 5. 2011. 
45

  Koštuřík, Michal. „Totálně namol!“, in Sport. Praha. 4. 8. 2010. 
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těžší zápas čeká při návratu domů“ (narážka na soukromý život, pozn. aut.), pak 

podtrhuje velmi negativní vyznění úsporného titulku i celého článku („známka“ 5). 

Podobně výrazově úsporným titulkem, ale již s odlišným vyzněním a odlišnou 

významovou aktualizací, je i říjnový titulek Dimitarovo vykoupení
46

. Tento titulek se 

týká článku, v kterém se svým výkonem, fanoušky původně neoblíbený hráč 

bulharského původu (přezdívaný poněkud sémanticky neprůhledně „ospalý Drákula“) 

stal uznávaným hráčem a „smrtící tureckou šavlí v zápase daného kola.  

 

Vedle titulků věnovaných jednotlivým aktérům se však i v tomto případě 

objevily ty věnované hernímu výkonu celého týmu. Tradiční „derby“ týmů 

z Manchesteru – United a City bylo například titulkem přirovnáno k Válce bez 

mrtvých.
47

 V titulku je opět patrná silná aktualizace. Klání obou družstev totiž nebylo 

přirovnáno „pouze“ k tradiční sportovní bitvě, ale přímo k válečnému konfliktu. Utkání 

mělo podle autora článku strhující tempo i atmosféru. Bylo to utkání, ve kterém 

zejména tým City překvapil: „chudý soused pro City prostě neplatí“. Jarní derby obou 

celků uvodil taktéž velmi kreativní titulek „Nůžky rozstřihly boj o Manchester“.
48

 

Slangovým výrazem tak byl označen vítězný gól, který vstřelil Wayne Rooney, 

„fanoušky zase milovaný“. 

 

Celkové vítězství Manchesteru United v anglické lize bylo ve srovnání 

s citovanými titulky již strohé. Titulky Manchester má titul (Sport, 16. 5. 2011), United 

usedají na trůn (Sport, 9. 5. 2011), Manchester U. mistrem – podevatenácté 

(Hospodářské noviny, 16. 5. 2011) či Z Liverpoolu letí gratulace. Manchester zlomí 

rekord (MF Dnes, 11.5 2011) jsou nevýrazné. Autoři titulků napříč analyzovanými 

periodiky zvolili ustálené, automatizované obraty. Informování o Manchesteru United 

ve sledovaném tisku tak bylo skutečně zaměřeno na dílčí aktuality: výrazné výkony 

jednotlivců, zvláštní události (odchod hráče, bilance kariéry) a nefotbalové 

zajímavosti.
49
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61 

  

Titulky článků věnovaných dění ve Spartě Praha byly přirozeně velmi 

rozmanité, neboť i tematická agenda byla ze sledovaných týmů taktéž nejpestřejší. 

I u tohoto týmu tak můžeme vysledovat podobné tendence jako u obou týmů 

předcházejících. Ve větší míře se tu však v titulcích objevují citace z rozhovorů 

s respondenty. Citováno bylo zklamání aktérů: „Nevyšlo nic, říkal smutný Zítka po své 

premiéře“ (MF Dnes, 2. 8. 2010). Do titulků pronikly i úryvky z rozhovorů s úspěšnými 

hráči glosujícími události. Respondentem se tak stal Bony Wilfried, který v rozhovorech 

často vystupoval velmi skromně. „Nehamounil“ góly pro sebe ani ve vyjádření v článku 

Na penaltu jsou tady jiní
50

; přiznání ke svým chybám podal v rozhovoru s titulkem 

Počkal jsem si na svou šanci 
51

 Společně s Leonardem Kweukem byl též respondentem 

rozhovoru skrytého za neprůhlednou citací „Naším velkým přáním je tančit při každém 

zápase“ 
52

, v kterém oba, v té době nejúspěšnější střelci týmu, shodně tvrdí, že není 

důležité, kdo ze sparťanů střílí góly.  

 

Titulek odkazuje ke specifické formě oslav úspěšného zásahu branky soupeře, 

kterou oba hráči v dané sezóně „prosluli“. Hojně citován byl v titulcích článků přirozeně 

i trenér týmu Jozef Chovanec, který v každém z rozhovorů jednoznačně usiloval 

o pozitivní prezentaci svého týmu, navzdory neúspěchům. Taktéž květnový článek, kdy 

již bylo vítězství plzeňského týmu jisté, je sice uvozen Chovancovým stručným 

„Gratuluju…“,
53

 nicméně i přes negativně zabarvené otázky redaktora, trenér odmítá 

kritizovat sebe či svůj tým: „soutěž letos byla mnohem vyrovnanější.“ Tuto 

stereotypnost v protežování vlastního týmu, užívání obecných frází ve vyjádřeních pro 

média kritizovali i sami novináři. Nejvýrazněji ve velmi zdařile aktualizovaném 

květnovém titulku: „Šifry mistra Chovance“
54

 Metaforicky byla zdůrazněna častá 

„neprůhlednost“ Chovancových vyjádření.  

 

Celkově titulky Sparty v sezóně charakterizovalo především zdůrazňování šance 

na obhajobu titulu, a to i navzdory průběžným výsledkům. Titulky byly v této 

souvislosti pesimisticky zabarvené již během podzimu. Vítězství Sparty jako stále více 
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nepravděpodobné hodnotil redaktor titulkem: Ze snů Sparty o titulu se stává sci-fi,
55

 

mírnější hodnocení pak bylo zaznamenáno například u velmi strohého titulku: 

„Obhajoba nejistá. Nejen pro Spartu“ (MF Dnes: 26. 10. 2010) a ještě smířlivý byl 

titulek v deníku Sport: „ Sparta musí jednak, jinak bude zle“ (23. 10. 2010). Na konci 

podzimní části však i v titulcích byla patrná oslabená role Sparty jako favorita: „Přiblíží 

fotbalisté Sparty vedoucí Plzni?“ (MF Dnes: 8. 11. 2010) či „Sparta dnes může snížit 

náskok lídra“ (Sport: 8. 11. 2010). Favoritem se navzdory počátečním očekáváním 

stával mimopražský klub, přesto ale roli předpokládaného aspiranta na titul pražský tým 

v polovině soutěže neztratil. Určité stranění tak můžeme vysledovat u titulků právě 

z konce listopadu, kdy Plzeň vedla, avšak v článcích byla její pozice zpochybňována.  

 

Prohra plzeňského týmu v listopadovém zápase byla záminkou pro články 

stranící pražskému týmu. Zejména na titulní stranu deníku Sport byly umístěny články 

s názvem:  Náskok (Plzně) se rozplývá
56

, Sparta: titul urveme!
57

,  a naopak titulek Plzeň 

se musí bát
58

 (Sport: 23. 11. 2010). Titulky konce podzimní části tak měly zejména 

podtrhnout, že pro sparťanský tým ještě není nic ztraceno a že vítěz ligy je stále 

nejednoznačný.  

 

Sparta ale nesplnila očekávání ani po zimní pauze. „Prorezlá“ Sparta (slovy 

jednoho z velmi neotřelých titulků aktualizující tradiční přívlastek týmu)
59

 pokračovala 

v „nevýrazných výkonech“: Titul se ztrácel v mlze (MF Dnes: 5.4.2011´)
60

 a Plzeň 

zatím stále unikala (HN: 4. 4. 2011). V jednom z článků se dokonce objevilo spojení 

sparťanská chřipka jako nový pojem pro „nemocný tým“ Spartu Praha, v kterém autor 

Jaromír Bosák aktualizoval pojem pro sportovní oblast „vedle chřipky klasické, ptačí 

a španělské“ (Sport: 12. 2. 2011).
61

 Sílila kritika Jozefa Ch;  kritizován byl i nucený 

herní distanc a celkové vystupování sparťanského kapitána Tomáše Řepky: Ř+Ch = 

symboly sparťanského úpadku (Sport: 5. 4. 2011).
62

 Vyzdvihovány byly opět 

kontinuálněji jen výkony Leonarda Kweukeho. Média převážně „konstruovala realitu“, 
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když udržovala naději na zlepšení hry Sparty. Tým uzavřel sezónu na druhém místě. 

Očekávání výhry se tak změnilo do další sezóny v očekávání změn v sestavě týmu. 

Sportovně byl nakonec titul Plzni přán. Dokládá to úvodní strana vydání 21. května:  

Všichni přejí Plzni, Spartě nikdo
63

 (Sport: 21. 5. 2011).  

 

 Kvantitativní analýza potvrdila, že mediální obraz sledovaných fotbalových 

klubů byl celkově rozmanitý. Zejména pro deník Sport pak byla charakteristická snaha 

zaujmout informacemi ze sportovního zákulisí. Do titulků všech tří deníků pronikly 

personalizované informace. Titulky měly svého „aktéra“, získaly svou tvář. Titulky 

podléhaly aktualizacím, které měly hlavně intenzifikační funkci a implikovaly určitou 

autorskou perspektivu. V závislosti na (obecných) očekáváních charakterizovalo titulky 

výrazné citové zabarvení. 

3.4.7. Jazykové rysy v mediální agendě klubů: konstrukce 

celebrity 

Celebritizace byla charakterizována jako utváření „hvězdy“ prostřednictvím selektivní 

pozornosti při zpracovávání tématu o určitém týmu.  O celebritizaci v mediálním obrazu 

zkoumaných týmů lze hovořit v souvislosti s jeho trenéry i hráči. Wayne Rooney, 

africká dvojice sparťanských hráčů a Tomáš Řepka, Dani Chigou, u všech těchto aktérů 

byla zaznamenána zvýšená mediální pozornost v rámci tematické agendy. Důraz byl 

kladen na jejich herní vystupování, tematizovány byly jejich vlastnosti. Při informování 

o nich byly použity zjednodušující zkratky. Jejich jména přispěla k personalizovaným 

informacím. Vedle obrazové složky byl právě jazyk tím hlavním znakem, podle kterého 

bylo usuzováno na mediální konstruování „fotbalové hvězdy“.  

 

Ze všech tří trenérů byl nejvíce medializován, tudíž i nejvíce „hvězdný“, trenér 

anglického týmu, sir Alex Ferguson, u jehož jména nezřídka figurovala zmínka o délce 

jeho působení v klubu. Velký profil s expresivními fotografiemi přinesl deník Sport 

pod titulkem Rudý nos má skvělý čich
64

 . Jméno hlavního aktéra tu bylo rámováno 

pouze pozitivními informacemi. Autor bilancoval úspěchy trenéra, jeho dvanáct titulů. 

Označil jej za „manažera sezóny“ a neopomněl zdůraznit charakteristický rys 

v trenérově obličeji. Ten pak ještě využil metaforicky, když poznamenal, že sir má 
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„dobrý čich na hráče“. Celebritizace tak v tomto případě byla spjata i s humorem 

a mediální zkratkou, která budí pozornost. Pro autory článků o Fergusonovi bylo 

nejpozoruhodnější jeho dlouhé působení v klubu. 

 

Celkový mediální obraz trenéra anglického klubu kontrastuje s medializováním 

sparťanského trenéra. Explicitně byla jejich jména citována dohromady v jednom textu 

pouze jedinkrát. Oproti Fergusonovi však zaznamenalo jméno sparťanského trenéra 

(přesněji generálního manažera týmu) Jozefa Chovance větší počet rozdílně 

zabarvených hodnotících článků. Určitou červenou nití v jeho mediální agendě však 

přesto bylo volání po odchodu z funkce. V jeho mediálním obraze převládala negativita, 

přestože dostával zejména v deníku Sport často prostor pro komentování aktuálních 

událostí. Tyto byly vždy strukturovány tak, aby vyznívaly buď přímo pozitivně pro jeho 

osobu a tým, nebo alespoň neutrálně.  

 

Ke konci sezóny v článcích převládalo kritizování Chovance za to, že nepřiznává 

svůj podíl na výkonech týmu, který zůstával prakticky po celou sezónu za očekáváním. 

Jarní sezónu pak umocnil ještě konflikt trenéra s deníkem Sport za způsob medializace 

dění v týmu: Chovanec se zlobí, že Řepkova kauza táhne
65

. Určitým náznakem konfliktu 

ale byla již říjnová titulní strana s názvem: Skončete s tou šaškárnou,
66

 kdy v expresivní 

koláži byla Chovancovi dokreslena šaškovská čepice.  

 

V medializaci této osobnosti byla negativita velmi silná. Jeho slabinu neuznat i 

vlastní podíl na špatném výsledku sami novináři kritizovali a ironizovali. Chovanec byl 

označován přívlastky „mistr v obhajobě neúspěchů“ či „muž několika tváří“, a to 

protože „vždy najde objektivní příčiny“: (Manažer nejspíš nepadne, deník Sport: 23. 5. 

2011; Muž několika tváří
67

). Alex Ferguson byl „terčem posměchu“ kvůli svému 

červenému nosu. Jozef Chovanec pro svoje prezentační a argumentační dovednosti.  

 

Luboš Kozel byl pro média nejméně zajímavý z celé trojice. O rysech jeho 

celebritizace toho nelze příliš mnoho jmenovat. Byl hlavním respondentem 

v rozhovorech, které se Dukly Praha týkaly. Novináři nevyužívali tiskového mluvčího 
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jako svůj přiznaný zdroj. Jeho prezentaci dění v týmu novináři nekomentovali. 

V rozhovorech dostával prostor pro prezentaci svých plánů na trenérském postu; 

zdůrazňována byla týmovost a kvalitní výkony: „Dukla chce hrát útočně, fanoušci si 

pak cestu najdou“
68

. Celebritou v tomto smyslu tak byl spíše celý tým, nikoliv jeden 

aktér. 

 

 Z hráčů Dukly byl největší „hvězdou“ Dani Chigou. Pozornost si získal svými 

góly zejména na přelomu druhého měsíce trvání soutěže (např. titulek Kdo hledá v lize 

útočníka, ať vezme Chigoua z Dukly, radí kouč Žižkova.
69

 O celebritizaci však skutečně 

vypovídá až expresivní titulek Chigou je zabiják.
70

 Celkově ale i tento článek 

charakterizuje týmovost. Chigou je zde sice chválen za skvělé výkony, i když se opět 

upozorňuje na sílu celého týmu („i on je nahraditelný“). V průběhu sezóny byl spojován 

s možností přestupu, například do Sparty k dvojici Wilfried – Kweuke. Navzdory 

vyvracení těchto domněnek, hráč s koncem sezóny tým opustil do zahraničí. I u této 

„celebrity“ lze vysledovat určitý dílčí posun v medializaci v průběhu sezóny. 

 

Prototypičtějšími celebritami však byli Wayne Rooney a Tomáš Řepka. 

Informovalo se o nich kontinuálně, tudíž jejich „mediální obraz“ byl rozmanitý. Články 

s těmito aktéry více vypovídají o celebritizaci, protože v nich lze poznat určitý vývoj 

spíše než příspěvky o dílčím „hvězdném výkonu“ určitého hráče v jednom zápase. 

Nejvíce medializovány tedy byly jejich prohřešky. Ona milostná aféra „nevěrníka“ 

Rooneyho, následně též jeho hádka s trenérem týmu až po úvahy o jeho konci 

v Manchesteru United byly základem jeho celebritizace. Tomáš Řepka na druhou stranu 

na stránkách deníků figuroval kvůli svému výbušnému chování – nesportovním gestům 

na adresu fanoušků a následnými disciplinárními tresty, kvůli kterým nesměl nastoupit 

do důležitých utkání.  
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Zatímco v případě hráče anglického týmu se jeho mediální obraz s koncem 

sezóny proměnil k lepšímu a kontroverze byly urovnány kvalitními výkony (viz již 

citovaný nadpis „Z Rooneyho je zase kladný hrdina“), u Tomáše Řepky se podobně 

bezproblémový obrat neodehrál. S koncem sezóny a dále během června se totiž stále 

více spekulovalo o jeho dalším angažmá ve Spartě. Z pozdějšího dění víme, že konec 

tohoto „příběhu“ přinesl až začátek nové sezóny.  

 

Nejvýraznější negace v tematické agendě o Tomáši Řepkovi se týkala jeho 

nesportovního chování, kvůli kterému již ve sportovním slangu „zdomácněl“ výraz 

blikanec. Závažnější byl však až jeho prohřešek v jarní části sezóny. Řepka při jednom 

ze zápasů reagoval na údajně velmi urážlivý výrok z fanouškovského sektoru stadiónu 

na adresu hráčovy rodiny vulgárním gestem. Doloženo však bylo pouze Řepkovo gesto. 

Deník Sport i Mladá fronta Dnes následně otiskly příspěvky, v kterých hráče 

jednoznačně odsoudili. Připomněli i jeho dřívější prohřešky: Řepka vztyčil 

prostředníček, přijde trest?
71

, Řepka urážel fanoušky a hrozí mu trest 
72

. 

 

 Prvotní ostrá kritika vůči hráčovi se však záhy ukázala jako minimálně 

problematická. Byla totiž poněkud unáhlená. V následujících dnech se ukázalo, že 

hlavním terčem kritiky měl být některý z fanoušků, který měl nadávat Řepkově rodině. 

Zejména ve sportovním deníku se následně objevily názory, které hráčovo gesto 

odsoudily, nicméně byla v nich patrná určitá empatie. Více než o samotném Řepkovi se 

začalo mluvit o vztahu sportovního týmu a fanoušků („Bylo to svinstvo! Ale jak mu 

zabránit?: MF Dnes: 7. 4. 2011).
73

 Pozdější články o trestu pro Tomáše Řepku tak již 

byly spíše neutrální, respektive méně jednoznačné. 

 

V medializaci všech sledovaných týmů byly tedy zaznamenány určité rysy 

„hvězdnosti“. Její realizace však měla trochu odlišné odstíny u každého ze tří týmů. 

Hlavně v případě dění kolem Tomáše Řepky pak lze označit informování za předpojaté 

v souvislosti s množstvím negativních zpráv. Hráč byl přitom jednou z opor týmu. 

Mediální pozornost však strhly jeho neomluvitelné prohřešky.   
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3.4.8. Jazykové rysy v mediální agendě klubů: reflexe 

fanouškovství 

Fanouškovské rysy v mediálním textu byly charakterizovány jako prostředky, které mají 

zatraktivnit mediální text a pomoci: navázat kontakt s čtenářem, podnítit rivalitu mezi 

příznivci klubů, upoutat pozornost personalizovanou zprávou. Fanouškovství bylo 

definováno jako způsob vyjadřování podpory pro určitý tým. Záludnost samotného 

přístupu k mediálnímu textu jako „fanouškovskému“ byla řešena omezením termínu 

„fanouškovství“ jednak na články, které se přímo vztahu kluby-fanoušci věnovaly, 

jednak na stylistické vyjadřování náklonnosti. Fanouškovství vyjadřované skrze jazyk 

bylo analyzováno prostřednictvím speciální pravidelné rubriky deníku Sport.  

 

 Hlavní témata článků s fanouškovskými rysy jsme již zmínili v statistickém 

představení výsledků „fanouškovství“. Odlišnosti v tematické agendě se promítly i 

do charakteru „fanouškovství“ v jednotlivých klubech. Za fanouškovské články byly 

u Sparty označeny příspěvky z počátku sezóny a dále články medializující 

nespokojenost s trenérem Sparty.  

 

U Manchesteru United byly takto označeny příspěvky tematizující rivalitu mezi 

kluby, například na základě přestupu hráče do týmu aktuálního soupeře (Fanoušci 

Rooneymu neodpustí).
74

  V takových případech byla často v tisku citována i reakce 

příznivců (většinou původního) klubu, kde hráč působil. Poslední oblastí v agendě 

Manchesteru United bylo fanouškovství spjaté s celebritizací, přesněji s články, 

v kterých se loučil hráč se sportovní kariérou. Bilancování jeho působení pak mnohdy 

vykazovalo také rysy fanouškovství – vyjadřování podpory, personalizaci obsahu, 

zdůrazňování dlouhé délky působení v Manchesteru United. Příkladem jsou jednotlivé 

články. Uvést lze příspěvek o Gary Nevillovi, v němž se zdůrazňuje, že hráč během celé 

kariéry (35let) nevyměnil dres, protože „byl celý život fanouškem Manchesteru 

United“.
75

 Podobný charakter měl ve stejném periodiku i velký profil hráče publikovaný 

nedlouho poté Věrný válečník končí (Sport: 5. 2. 2011). V dané sezóně se loučil i 

„zrzavý princ“, třetí nejtrestanější hráč v historii a další ze symbolů klubu, „čerstvý 

(fotbalový) penzista Paul Scholes. Všechny tyto přívlastky použil autor červnového 
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článku s názvem Zrzavý princ se loučí
76

 U obou hráčů tak byla zvýznamněna jejich 

„výjimečnost“, „hvězdnost“. 

 

  Nakonec i u Dukly byly zaznamenány fanouškovské rysy, i když skutečně se 

jednalo jen dílčí výskyty. Příspěvky spojovalo zdůrazňování dlouhé historie klubu. 

Fanouškovské rysy se promítly zejména do rozhovorů s bývalými hráči. Fanouškovství 

Dukly Praha tak přirozeně rámovalo odkazování k úspěšnému působení klubu v historii 

a přirozeně bylo spojováno i s očekáváním výsledků od současné Dukly. Respondenty 

tedy byli bývalí úspěšní hráči, internacionálové (Duklákem budu navždy)
77

. 

 

 „Nejprototypičtější“ fanouškovské rysy však bylo možné vysledovat 

v pravidelných příspěvcích již zmíněného Bombita, padesátiletého dispečera. Autor se 

zjevně velmi stylizoval do role skalního fanouška. Jeho příspěvky se sice objevovaly až 

na posledním listu vydání. Měly vždy jen kolem deseti řádek. Uveřejňovány však byly 

kontinuálně a vypovídají tak o osobním stylu autora, který se prezentuje jako laik, 

fanoušek. V jeho příspěvcích je patrná stylizace do role fanouška.  

 

 Konstrukce fanouškovství v jeho textech byla především založena 

na familiárním oslovení podporovaného týmu (Spartička, naši borci, naši hráči). 

Oslovení často doplňuje přivlastňovací zájmeno. Autor ve svých článcích důsledně 

používá inkluzivní plurál (př. utkání jsme nezvládli) pro popis událostí: „Do sezóny 

nastupujeme slušně posíleni“ (Sport: 14. 7. 2010), „Máme za sebou opravdu dobrý 

týden“ (Sport 11. 8. 2011), Ligový trumf bude náš, posily a opory to zvládnou (Sport 23. 

2. 2011). Všechny tyto jazykové prostředky pak výrazně zdůrazňují identifikace 

s týmem, která je záměrná. 

 

 Příspěvky Bombita charakterizuje také naprosté opomíjení principu objektivity. 

Patrná je naopak snaha o a priori silně pozitivní či negativní popis (Pane, vy jste 

žalobníček a zbabělec!, 18. 7. 2010, Řepka je nevinnej -  i kdyby měl stát na šibenici, 4. 

8. 2010, Rozhodčí Hrubeš nám to neprohrál! 6. 4. 2010 podmíněný i jazykovou volbou. 

Taková tendence by odpovídala snaze upoutat pozornost, vyvolat diskuzi a možná i 

zdravě provokovat příznivce soupeřů. 
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 Charakter autorových textů se příliš nezměnil ani s koncem sezóny. Uznání 

porážky plzeňským klubem, uznání jeho převahy slovy: „Hotovo. Sparta titul 

neobhájila, naprosto zaslouženě slaví v Plzni“ je totiž vzápětí vztaženo k nemístnému 

způsobu, jakým Plzeň slavila vítězství. Bombita plzeňské oslavy urazily 

a vyprovokovaly k tvrzení, dle kterého se Sparta o soupeřích vyjadřuje lépe, „i přes to, 

že máme více titulů než všechny ostatní kluby dohromady“
78

. V článku je tak skutečně 

patrný vztek, rivalita a možná i nedostatečná pokora. Stranění je jednoznačné, neboť 

místo připomenutí toho, v čem byl úspěšný vítěz ligy, čím přehrál své soupeře, 

Bombito, vyzdvihuje výkony Sparty (a náležitě vhodné vystupování Sparty jako vítěze) 

z minulých sezón.  

 

 U všech sledovaných týmů byly zaznamenány rysy, které lze považovat 

za fanouškovské. Dokládají odklon od objektivního, čistě neutrálního popřípadě 

vyváženého stylu. V citovaných příkladech se fanouškovství navíc projevilo i 

jazykovými formulacemi. Pouze v případě citovaného fanouška Bombita byla ale 

výraznější stylizovanost, automatizace. To je však zapříčiněno tím, že jedině tento autor 

se věnoval po celou sezónu pouze Spartě. Jeho postoj byl tak nejvýraznější, ustálenost 

jeho perspektivy tedy byla nejviditelnější. 
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4. Závěr 

Analýza mediálního obrazu klubů vycházela ze struktury tematické agendy, tak jak byla 

zaznamenána v denících Sport, Mladá fronta Dnes a v Hospodářských novinách, 

konkrétněji z výskytu porušování objektivity (vyjadřování preferencí) skrze obsahovou i 

jazykovou formu; dále z výskytu fanouškovských rysů a celebritizace v článcích. 

Ze statistických údajů a  ze souboru získaných dat byly identifikovány základní 

tendence v medializaci jednotlivých klubů. Tyto jsme vzájemně porovnávali. Tvořily 

východisko pro definování způsobu, jakým se o klubech informovalo. Srovnávána byla 

především celková charakteristika mediálního obrazu týmů v dané fotbalové sezóně.  

 

Analýza vycházela ze čtyř otázek. Hlavní otázkou bylo: Jak je mediální obraz 

klubu formován. Analýzou bylo zjištěno, že celkově převažovaly pozitivně laděné či 

neutrálně zabarvené články. I přes velmi negativně zabarvené citované články, tyto 

byly v menšině. Jak bylo však uvedeno, právě výrazně negativní (i výrazně pozitivní) 

články jsou hlavním zdrojem neotřelého jazyka; formy, která zaujme čtenáře, 

zatraktivní obsah. Celkový výsledek lze však považovat za tendenci redakce 

k vyváženosti, objektivitě. Kvantitativní hledisko omezené na počet článků 

o jednotlivých klubech je přirozeně zkreslené. Validnější výsledky by přineslo pouze, 

pokud bychom srovnávali výsledky v poměru k ostatním pražským klubům, klubům 

z první ligy, druhé ligy a ostatním týmům anglické nejvyšší soutěže. Kvantitativní 

přehled však přispěl k představě o výskytu příspěvků během sezóny, tím i naznačil, 

které momenty sezóny byly pro sledované deníky klíčové.  

 

Druhá otázka (podotázka) zněla: Jak je mediální obraz formován z hlediska 

stranění. Pro odpověď byla využita analýza dílčích článků, které byly publikovány 

v klíčových momentech sezóny. Pro mediální obraz jednotlivých klubů byla 

charakteristická odlišná témata. V jejich zpracování, pak docházelo k odklonu 

od objektivity. Prvoligový pražský klub byl po celou dobu favorizován na vítězství 

v lize, byť tomu jeho herní výsledky příliš nenaznačovaly. Kritičnost a výrazná 

personalizace informací tak pronikly do jeho tematické agendy. Pro mediální obraz 

Manchesteru United i Dukly Praha už ale byla charakteristická menší kontinuálnost 

informování o jejich působení.  
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Články o anglickém týmu byly zaměřené na individuální portréty, celebritizaci, 

personifikované zpravodajství, spíše než na objektivní výsledky a zprávy o působení 

v anglické lize. Neinformovalo se pravidelně a detailněji ani o herním působení Dukly 

Praha. Do počtu i charakteristik článků se tím promítlo až aspirování týmu na vítězství 

v druhé lize a postup. Stranění u těchto klubů naznačuje i příznakové nekontinuální 

informování. Nejvíce vypovídající je pak detailní analýza konkrétních článků. 

Problematické je však tyto výsledky zobecnit, k tomu ještě ve srovnávací perspektivě. I 

přes tento fakt však i dílčí články poukázaly na způsob medializace týmů, na jazykové 

ztvárnění informací, které má k týmům upoutávat pozornost. Výsledky by bylo možno 

ještě potvrdit analýzou obrazové složky článků, která by způsob „stranění“ v médiích 

ještě více charakterizovala. 

 

Třetí otázka zněla: Jak a proč je mediální obraz ovlivňován fanouškovskými 

rysy. Tato otázka byla velmi záludná zejména v definování samotných fanouškovských 

rysů. Téma „fanouškovství“ ale bylo pro tuto práci podstatné, protože charakterizovalo 

určitou zpětnou vazbu na působení týmů v soutěžích. Zvolen byl co nejobjektivnější 

přístup k tématu – tedy analýza článků, které se explicitně fanouškovství věnovaly 

a dále i dílčí analýza fanouškovského textu. V případě Manchesteru United bylo 

fanouškovství spjato s rivalitou, připomínáním předchozího působení hráče 

u konkurenčního klubu. A dále též s prezentováním „legendárních“ hráčů odcházejících 

do sportovního důchodu, u nichž se v textech zdůrazňovala jejich hráčská věrnost 

klubu, jejich dlouhé působení v Manchesteru.  

 

U Dukly Praha bylo fanouškovství charakterizováno v souvislosti s malým 

počtem pražských příznivců. Praktická analýza příspěvků sparťanského fanouška pak 

ukázala jistou „sebe- stylizaci“ fanouškovství, která je místy až důsledně prvoplánová. 

V případě Sparty Praha by konkrétně bylo zajímavé sledovat fanouškovskou rivalitu 

mezi tímto klubem a klubem z Plzně, který soutěž vyhrál. V počátku sezóny totiž 

vítězství Plzně nikdo zvlášť neočekával. Hovořilo se hlavně o Spartě. 

 

Poslední otázka se týkala toho: Jak a proč je mediální obraz klubu ovlivňován 

výskyty celebritizace. Tato tendence byla charakterizována jako způsob zviditelňování 

určitého člena týmu v tematické agendě i ve formě expresivního jazyka (jazyka se 

subjektivními rysy). „Utváření hvězdy“ tady bylo vztaženo k užšímu, specifickému 
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kontextu. „Porovnání“ se týkalo jednak trenérských osobností všech tří týmů, jednak 

četností článků výrazněji preferovaných hráčů. Přítomnost „hvězdnosti“ články 

ozvláštnila, vlastně i zatraktivnila pro čtenáře, protože texty byly podle typu zprávy 

výrazně pozitivní či naopak negativní. Poutaly pozornost. Personifikovaly sdělení.  

 

Trenérskou celebritou byl označen pro své úspěchy a dlouhou kariéru u týmu 

Alex Ferguson. Celebrita Jozefa Chovance byla charakterizována spíše jako „negativní 

hvězda“ v dané sezóně. Hodnocení kouče Luboše Kozla jako celebrity bylo pro malý 

počet článků skutečně obtížně. Hráčské hvězdy byly hodnoceny jen ve velké zkratce. 

Hráči Wayne Rooney a Tomáš Řepka zažili na základě analyzovaných článků velmi 

pestrou sezónu. O příznivější mediální obraz museli bojovat. Úspěšnější v tomto 

pomyslném boji byl jen anglický hráč. Tomáš Řepka byl v dané sezóně převážně 

negativní celebritou.  
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5. Summary 
 

In this thesis, we describe the media image of three different football clubs, from which 

one was from abroad. We analysed their image from different angles. Based on the 

statistical appearance of particular themes and based on the language used in the 

articles, we found that the overall image of Sparta Praha, Manchester United and Dukla 

Praha was surprisingly neutral or slightly positive. We analysed their media portrait 

referring to the topic structure, negativity and to the positive features in treatment the 

issues. Celebrity features (personalization of news) and fandom features (expectation 

from the season, agenda concerning the fans and presentation of fans reaction in the 

press) were followed then. PR features of team’s presentation were mentioned during 

the interpretation of theoretical concepts.  

 

We found how the characteristics of their press coverage changed in the 

analysed titles by pointing on the key topics mediated in their agenda during the season 

2010/2011. Based on the analysis, we also found what features of their media portrait 

were particularly emphasised and in what kind of newspapers this was especially 

significant. Unexpected were particularly results of the linguistic features of the football 

coverage in Hospodářské noviny. The most diverse was unsurprisingly the agenda of 

Sparta Praha. 

  

Pride of the place was devoted to interpretation of the theoretical terms 

according to the nature of this thesis. The choice of three football clubs required specific 

treatment of media bias in the press as we did not compared direct “rivals” but teams 

from different football leagues. For this reason we compared the thematic agenda and 

supported it by examples of its features in the press articles. We pointed on the main 

characteristic features of the agenda by Sparta Praha (expectation of winning the 

season), Manchester United (celebrity, tradition – loyalty of its members) and by Dukla 

Praha (tradition, team unity, characteristics of their fan base). Dukla’s portrait marked 

the greatest change. From more or less general information in its agenda during the first 

part of the season, the focus slowly changed to its history and to its possible framing 

as the leader and the “traditional Czech team”. Nonetheless, the conclusions were often 

driven just on a few data. The perspective for further research was suggested in the final 

section of this thesis. 
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